

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
provincias, trimestre. . . 9 .

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

DESGOBIERNO ECONOMICO

LA AVENTURA DE FIUME

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répido, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabrondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

EL MIEDO A ALEMANIA

NUESTROS COLABORADORES

Empréstito y trampa adelante

El Gobierno ha necesitado apelar al crédito para seguir haciendo frente a los gastos públicos, y recarga la enorme, la abrumadora cifra de la Deuda del Estado con setecientos millones de pesetas, que, al interés del cinco por ciento, aumentarán anualmente el Presupuesto con el gasto de treinta y cinco millones, mas lo que pueda corresponder por amortización, si es que las futuras Obligaciones no van en definitiva, al convertirse, al pozo sin fondo de nuestra Deuda perpetua.

No nos extraña lo que sucede, porque es la resultante natural de la falta de política económica que de algún tiempo a la fecha padece la nación. Se votó un Presupuesto ruinoso, a sabiendas de que lo era, y cuando hubiese sido lógico emprender una acción implaceable de vigorización de ingresos y de poda, que la misma ley económica autoriza, se ha consagrado la actividad oficial a la dulce tarea de ir viviendo. Si por acaso se ha puesto mano en algún servicio o en alguna organización fué sola y exclusivamente para aumentar dotaciones, en perfecto régimen de prodigalidad y deuda adelante.

Son, por desgracia, bastantes los ejemplos que el partido conservador nos ofrece de gestión económica ruinososa. A él le corresponde la iniciación de la era del déficit, en la etapa inolvidable de 1907-1909; y a él mismo le somos también deudores de aquel famoso Presupuesto que sentó el precedente de la nivelación a base de empréstitos. Pues bien; con ser poco halagüeñas para el partido gobernante esas memorias de sus notorios yerros, aún resultan veniales al lado del conjunto que ofrece la gestión ministerial en desarrollo. Si el primer déficit pudo encontrar atenuación en el comienzo de la campaña de Marruecos, y si el Presupuesto cojo logró al cabo la sanción del Parlamento y no dejaba de revelar sincera declaración de impotencia, en el caso presente se trata de algo que pudiéramos llamar consagración del sistema, y que excluye toda esperanza de salvación mientras el enfermo no tenga la suerte de librarse de la terapéutica que está padeciendo.

No se va a otra cosa que a vivir al día, a soslayar los conflictos de momento y a tapar de cualquier modo las grietas del edificio, que no se ha de salvar con revocos, sino con importantes obras de consolidación. El Tesoro público, que no puede con sus cargas, lleva a costas todas las que no tienen un mal faquín que las soporte, y así le vemos atender a gastos extraordinarios como el pago de diferencias por el suministro de artículos de consumo, abusar de ese funesto sistema de escape de dineros que se llama anticipo reintegrable, y joror de errores, paradoja entre las paradojas!, poner su firma en blanco, o poco menos, en operaciones que a la legua parecen estar marcadas con el sello de la insolvencia. A tan poco se reduce la política actual.

Mientras de modo tan funesto se gobierna la Hacienda pública, el crédito, por natural consecuencia, decae y no cesa de avisar ni un instante las agudizaciones del peligro en que se vive. La Deuda reguladora cotizabase cuando el partido conservador subió al Poder a un tipo medio de 75, y ahora señala el de 69, con tendencia marcadísima a mayor baja; y mientras tanto, las libras, que en aquella fecha valían menos que la peseta (22'50), valen hoy siete por ciento más (27'40), y el dólar, que estaba casi a la par en Abril último, tiene ahora un premio de 2'78, o sea más del cincuenta por ciento de prima, con relación a la moneda española.

En tales circunstancias, el Consejo de ministros (no sería justo imputar al de Hacienda solamente responsabilidad que es, sin duda, colectiva), no cree del caso adoptar acuerdos excepcionales, en armonía con lo excepcional y con lo inminente del peligro en que se vive. Y aunque la apertura de Cortes, que está próxima, dará ocasión a que se alcen, airadas, voces de censura y a que se exijan cuentas por tal política de abandono, debe la Prensa anticiparse, por lo menos, en el buen consejo, para pedir rectificación de rumbo y para intentar que la opinión pública despierte de su letargo y contribuya, como es su deber, a la campaña saneadora del crédito. Se ha de pedir al gobernante que acuda al peligro con soluciones eficaces. ¡Un mes más de desgoberno económico, y estaremos peor aún que en 1898!

Italia contra D'Annunzio

La situación entre Italia y Fiume
Roma, 23.—A propósito del ataque de los «arditi» contra los «carabinieri», que patrullaban en la noche del 20 a poca distancia de la frontera de Fiume, el general Caviglia ha publicado anoche el siguiente comunicado:

«La pasada noche, entre Zaulle y Jellenice, legionarios fiumeses han lanzado bombas contra una patrulla de «carabinieri». Uno de éstos resultó muerto y otros dos heridos.»

M. Giolitti, comentando este suceso en la Cámara, ha declarado:

«El Gobierno ha decidido no admitir más provocaciones a la guerra civil, provocaciones que se hacen en nombre del patriotismo, ni tampoco está decidido a dejar a Fiume en peligro de ser atacado por los yugoeslavos.»

El bloqueo de Fiume es serio

Roma, 23.—El bloqueo de Fiume ha llegado a ser efectivo en la actualidad. El general Caviglia ha dispuesto que sean cortadas las líneas férreas, así como las telegráficas y telefónicas que conducen a Fiume, habiéndose dado inmediato cumplimiento a estas órdenes por las fuerzas bloqueadoras.

Gabriel D'Annunzio decreta el estado de guerra

Roma, 23.—D'Annunzio, que continúa obstinándose en no reconocer el Tratado de Rapallo y en no ejecutarlo, acaba de decretar el estado de guerra en todo el territorio de la regencia del Quarnaro y amenaza con la muerte a todo el que hable mal de él.

El «Popolo Romano» publica un despacho de Abbazia diciendo que D'Annunzio ha proclamado la resistencia a todo trance, invitando a los ciudadanos fiumeses a prepararse para sacrificar sus bienes y sus vidas y, si necesario fuere, a contemplar sin sentimiento ni lástima el bombardeo de Fiume.

Empieza la resistencia

Roma, 23.—Los legionarios fiumeses, poniendo ya en práctica su plan de resistencia, han acogido con nutrido tiroteo el cazatorpedero «Zéfiro» que se acercaba a la costa de la isla Veglia.

La Prensa condena la actitud de D'Annunzio

Roma, 23.—La Prensa italiana es unánime en condenar la resistencia de D'Annunzio a evacuar el Quarnaro, en cumplimiento de lo preceptuado en el Tratado de Rapallo, señalando que aun siendo muy patriótica la labor realizada por el poeta, la prolongación de la situación actual trae consigo riesgos que quizá comprometan los frutos de la victoria.

La mayoría de los diarios, al comentar el asunto de Fiume, terminan haciendo un llamamiento a D'Annunzio para que al fin pronuncie una palabra de obediencia digna de él.

El nuevo Gabinete americano

Nueva York, 23.—A pesar de las gestiones de Mr. Harding para formar nuevo Gabinete, éste no ha podido ser constituido todavía.

En los círculos políticos se declara, sin embargo, que hay muchas probabilidades de que se encargue al senador Knox de la cartera del secretariado de Estado. También se habla para este puesto de Mr. Hugues. Parece ser que Mr. Hoover formará también parte del Ministerio.

Toman definitivamente cuerpo los proyectos de Harding relativos a la Asociación de Naciones. Se prevé la creación de un Tribunal internacional, la celebración de una Conferencia de las Naciones asociadas y la modificación de las leyes internacionales.

EL NAUFRAGIO DEL «DOS HERMANOS»

Relato de los naufragos

Vigo, 23.—Han llegado los naufragos del vapor pesquero «Dos Hermanos», perdido en las costas de Ferte, según comunicó ayer.

Los naufragos relatan su triste odisea en términos altamente emocionantes. El día 18 la máquina del barco sufrió una grave avería, quedando éste sin gobierno y a merced de las olas, en medio de un temporal espantoso. Al día siguiente se les acercó un vapor portugués, después de pedirle auxilio, y del referido barco le fueron proporcionados víveres. Llevaban más de veinticuatro horas sin comer.

El capitán del barco lusitano quiso recoger a los naufragos, pero éstos negáronse a abandonar su nave. El día 21 encontró el vapor pesquero a un barco americano de gran porte, que remolcó al «Dos Hermanos» hasta la altura del cabo Finisterre, donde vióse precisado a dejarle por causa de un fuerte temporal. Desde que marchó el vapor yanqui, el pesquero fué continuamente arrastrado por el oleaje hasta encallar en la costa, donde quedó completamente destrozado. Los marinos ganaron tierra entre terribles oleadas.

Coplas del día

Villancicos
Esta noche es Nochebuena
y mañana Navidad,
y todos los días Pascua
para los que venden pan.
¡Ande, ande, ande
la marimónal!...
¡Buena está la corte,
buena, buena, buena!

Como en todos los Portales,
ruletas hay en Belén...
Y el Niño, como es un niño,
jugar pretende también...
Dios elige un número,
pero sufre error...
Y es que en la ruleta
no acierta ni Dios.

Un pavecillo, los Magos
le ofrecen al Redentor,
y aunque Dios no ve el obsequio,
les agradece el favor.
—Dispensa—le dicen
al Niño los tres—
que te regalemos
esta pequeñez...

Limpia de mancha, la Virgen
da a luz, y nace el Señor,
y aunque nace en un pesebre,
nace limpio como un sol.
Limpita es su carne
y limpia es su piel.
¡Ni el conde de Limpias
es más limpio que él!

Por ver al recién nacido,
hay «cola» frente al Portal,
y la estrella tiene «cola»,
porque es cometa caudal...
Y en la tienda humilde
del buen San José,
como es carpintero,
hay «cola» también.

Entre dos animalitos
nace el Niño más gentil,
y España se está muriendo
entre caciques dos mil...
Entre bues y mula
nació el Redentor...
Entre Mula y tierra
será peor.

LUIS DE TAPIA

El último Consistorio secreto

Roma, 23.—Durante el último Consistorio secreto, el Santo Padre hizo constar su sentimiento ante el hecho de que, muy en contra de lo dispuesto en el Tratado de Versalles, determinadas Misiones católicas encuentran todavía un gran número de obstáculos en diferentes puntos, obstáculos que se oponen seriamente al cumplimiento de su labor.

Su Santidad insistió acerca de la necesidad de que las decisiones del Tratado de Versalles sean más equitativamente aplicadas.

En cuanto a la actitud por una parte del clero checoslovaco, concerniente al celibato de los sacerdotes, el Papa afirma que la Iglesia no consentiría jamás en reformas falsamente democráticas, susceptibles de perjudicar en el más alto grado a la dignidad del clero.

Detención de dos socialistas

Jaén, 23.—Comunican de Porcuna que han sido detenidos Antonio Zumaquero y Manuel Delgado, presidente y secretario, respectivamente, de la Juventud socialista.

La detención fué ordenada por la autoridad militar, con motivo de un artículo publicado en «Jaén Obrero».

España en el Extranjero

La Misión española se despide de Chile
Santiago de Chile, 22.—El presidente de la República ha recibido un aerograma del Sr. Francisco Rodríguez, en el que éste da por terminada su misión en Chile y expresa su gratitud por la entusiástica y cariñosísima acogida dispensada por el Gobierno y el pueblo chileno a los enviados españoles.

El presidente ha contestado al Sr. Francisco Rodríguez reiterando los sentimientos del pueblo y el Gobierno de Chile hacia la madre patria, afirmando el impercedero recuerdo que dejará en Chile la Misión enviada a este país por el monarca modelo, y haciendo votos por la dicha y prosperidad de los soberanos españoles y de España.

Discusión en la Cámara francesa

Un discurso del ex ministro de la Guerra
Paris, 23.—(Cámara de los Diputados.) Con motivo de discutirse esta tarde un proyecto de dozavos partes para los meses de Enero y Febrero próximos, se ha entablado un debate sobre la política exterior del Gobierno.

El republicano independiente M. Chappedelaine dice que los acontecimientos ocurridos en Grecia autorizan a Francia a volver del error cometido al echar a los nacionalistas turcos en brazos del sovietismo ruso.

Hicieron uso de la palabra varios oradores.

M. André Lefebvre empezó explicando su dimisión, que no fué un ademán de impaciencia. M. Lefebvre expuso las divergencias de miras que habían surgido entre él y sus colegas de Gabinete acerca de las leyes militares.

Le parecía entonces que el Ejército podría soportar una reducción; pero muy pronto la Comisión de Hacienda reclamaba una nueva reducción de los créditos relativos al departamento de Guerra. Había, pues, que aceptar a la vez una ley militar y créditos militares insuficientes. M. Lefebvre se negó; pero en el Presupuesto figuraron 2.000 millones para carbón alemán y 16.000 reembolsables por Alemania.

Después habló del Tratado de paz extensamente. Refutó las acusaciones de imperialismo lanzadas contra Francia. Inglaterra tiene 865.000 soldados, con 140.000 marinos, cuando los Estados Unidos preparan una escuadra formidable e Italia conserva bajo las armas tres quintas.

«Cuando se tienen diez departamentos invadidos—prosigue M. Lefebvre—y millones de muertos y heridos, no hay que dejarse apiadar por esa pobre Alemania.»

M. Lefebvre cita después una serie de hechos para demostrar que el resurgimiento de Alemania se realiza rápidamente. Ciento veintidós nuevas Sociedades se crean en Hamburgo; los financieros alemanes compran las participaciones francesas en los negocios suizos. «Alemania puede pagar, y el deseo de ser pagados no merece en modo alguno el nombre de imperialismo.»

Acusa a Alemania de no obrar de buena fe. En el Vistula y en el Rin es donde se apoya la resistencia al bloque permanente del bolschevismo. Cuando Polonia luchaba contra los bolscheviques, Alemania esperaba con las armas preparadas dispuesta a atacarnos. Por que estábamos en el Rin no lo hizo. Hubiéramos podido cazarla por la espalda. Este día no hicimos la guerra; salvamos la paz. ¿Y los discursos de los gobernantes alemanes contra el Tratado de paz? ¿Y las organizaciones militares secretas de Alemania? El general Castelnau ha dicho: «Alemania no desarma. Asunto es éste que depende de ella.»

Monsieur Lefebvre insiste después sobre la insuficiencia del control que nos da el Tratado de paz. Dentro de algunos meses, este control debe desaparecer; pero hay que mantenerlo aun a costa de una revisión. M. Lefebvre duda también de la destrucción del material. ¿Dónde se encontrará la prueba de la buena fe de Alemania? No será en las declaraciones del estado de sus armamentos. Primero declaró que tenía 7.340 cañones de campaña, y en 30 de Octubre había destruido ya 18.000. Había indicado 27.000 ametralladoras, y el 5 de Mayo, en Spa, confesó que poseía 153.000. En tal almacén alemán se descubren 1.100 cureñas; en otro, 300 ametralladoras de aeroplano, a pesar de la prohibición de que se fabriquen aviones. Hay derecho a manifestar inquietud ante tales comprobaciones y advertir al país. Se tiene la persuasión de que Alemania continúa las fabricaciones de guerra, especialmente la de un cañón de 77 perforado, 200 de los cuales han sido construidos antes de regir el control. M. Lefebvre está igualmente seguro de que se han construido dos tipos de nuevas ametralladoras, uno de los cuales tiene balas de acero contra los tanques y aviones. Al terminar, el orador pide que se conserve el control sobre un pueblo que posee tal poder de disimulación y que ha perdido en su industria.

Monsieur Fabry sube a la tribuna, saludado por los aplausos de la izquierda y de la extrema izquierda. No se muestra en modo alguno inquieto, y estima que el proyecto militar presentado por el Gobierno bastará a mantener a Alemania en el respeto del Tratado. Nosotros no debemos perder nuestra sangre fría. El enemigo no está ya a 300 kilómetros de París, sino a 700 y 800. Será necesario una semana para que el ejército alemán pueda obrar, y a nosotros no nos faltará el tiempo ni el espacio de responder.

Monsieur Fabry acabará su discurso mañana por la tarde.

El Gobierno húngaro acuerda una amplia amnistía

Budapest, 23.—El Gobierno húngaro publicará dentro de pocos días un decreto concediendo una amplia amnistía por delitos políticos cometidos en Hungría desde la fecha de la revolución dirigida por el conde Caroly.

AYER Y HOY DE EUROPA

LA ERA DE LA DESCONFIANZA

—¡He gustado tanto, suspiraba una noche nuestro querido maestro Octavio de Romeu, de aquel vagabundo internacional y del libre circular por el mundo, a veces en pascatas de alpargatado pie, sin cura de instalación ni obstáculo de frontera, y también del dejarme retener por los pajaros que halagaban a mi corazón, al azar de las amistades, de las indolencias y de las nostalgias!... He pescado, durante un mes, en Volendam, en compañía de graves holandeses, con los cuales nos entendíamos por signos. En Küfstein, en la frontera de Baviera y el Tiro, cantaba en la iglesia como barítono y nadie jamás preguntó mi nombre. A Epinal, en los Vosgos, fui por cuatro días, cuestión de recoger cuatro grabados en madera, y permanecí cerca de un año...»

Ahora todo esto ha terminado, y la misma paz no ha sabido cerrar la era de desconfianza. Mi pobre cuerpo, ávido del gran respirar; mi pobre alma peregrina ya no volverán a encontrar aquel aire que en Europa había, el aire de la confiada libertad... ¡Espías! ¡Espías! ¡Pasaportes! En 1914 murió la confianza en Europa. Ya tres meses antes de empezar la guerra, en Nancy, al tomar cuarto en el hotel, sometieron a un interrogatorio riguroso, y apenas había recorrido cien pasos, noté ya que alguien, vigilante, me seguía... Disgustado, partí aquella misma noche.

Verhaeren tuvo razón. El crimen atroz, el crimen aborrecible es haber asesinado aquella idea que, en la paz, el hombre tenía del hombre.

EN TIEMPOS DE UNA EUROPA FRANCA

Y otra noche, el maestro nos contó lo siguiente:

—Era en Ginebra, en un jardín público. El crepúsculo fué muy dulce y yo me encontraba sentado en un banco. En otro banco, frente a mí, una mujer del pueblo jugaba con una chiquilla muy rubia. Había transcurrido una hora, cuando se levantó la mujer y llegóse hasta mí. «Señor, me dijo, si usted tuviese que quedarse aquí siquiera un cuarto de hora, le pediría un favor.» «—Diga usted, señora.» «—¿Sería usted tan amable que me vigilara la pequeña mientras voy a casa, en un santiamén? Regresaré en seguida... Pero... usted ya se hace cargo... Sólo los domingos puedo sacarla para que respire un poco.»

Yo, a aquella buena mujer, la hubiera abrazado. ¿Tanta confianza le habían inspirado mi cara, mis ojos? Qué, la agría vida y el combate de los hombres, ¿no habían podido aún apagar aquel resplandor primero, sin necesidad de ángulos de sospechosa penumbra? ¿No era, pues, cierto que una arruga mala plegase mi boca? Los dolores y las torturas, ¿no habían, pues, dejado ni un surco en la pobre frente, tantas veces inclinada por la fatiga; en la pintura de los párpados, que tantas veces la fiebre incendió?... «¡Vaya usted tranquila, señora; vaya usted tranquila! La criatura nunca habrá tenido mejor vigilante que este extranjero, de quien no conoce usted ni sombra ni patria.»

Cuando volvió la mujer dióme, en paga de mi trabajo, una hermosa manzana... Como mendigo español la moneda de cobre llegada a sus manos, yo besé aquella manzana antes de morderla. Nunca la expresión «gracia de caridad» ha tenido expresión tan precisa... Pero cuidé de que no se enterara de este beso la buena mujer... Era un gesto extraño que hubiera podido parecerla sospechoso, que hubiera podido inquietarla...

EL SELLO DE CORREO

Y otra vez el maestro nostálgico de la Europa franca contó otra historia:

—Era hacia las cumbres de los Alpes. La excursión, al ascender horas y horas entre los prados tiernos, se había vuelto dura. Nos moríamos de sed, la amiga y yo, cuando alcanzamos a un chalet de pastores, perdido en la gran soledad.

Entramos, y pronto los pastores, riéndose de nuestra fatiga, hacían espumear para nosotros, en escudillas rústicas, la leche fría. Bebimos y nos reposamos. Al ir a marcharnos pregunté a los hombres qué valía aquello.

—La voluntad—contestaron ellos, riendo siempre.

Hasta oír esta palabra no caí en la cuenta de que había salido de casa sin di-

DESPUES DE LAS ELECCIONES

LOS ESCRUTINIOS DE AYER

En Madrid

nero. La amiga, ni un céntimo tampoco. Así tuvimos que confesarlo a aquellos hombres.

—¡No importa! ¡No vale nada!—decían ellos. Y no dejaban de reír.

Una idea. De tiempo, inútil en mi cartera, dormía un sello de veinticinco céntimos, con la efigie de Alfonso XIII.

—Escuchad. No en pago, sino en recuerdo y prenda, quiero dejaros este sello. Cuando vengais a España, podréis obtener, a cambio de él, una escudilla de leche de vaca y otra escudilla, por razón de interés compuesto.

Miraron el sello con curiosidad. Habían dejado de reír.

—¡Adiós!—dijimos. Eran cuatro. Cuatro por dos, son ocho apretones de manos. Sus manos eran ásperas y macizas, como la madera del chalet.

Todos sabíamos que ya no volveríamos a vernos más sobre la tierra. La pequeña efigie de Alfonso XIII sería pegada a una pared interior de la pobre cabaña.

El rumor de voces de los hombres y las vacas nos acompañó largo tiempo aún en nuestro descenso. Y cuando dejamos de oírlo se hizo en nuestros corazones un gran vacío.

EUGENIO D'ORS

Los problemas sociales

El Sindicato de la Alimentación anuncia la huelga

El Comité del Sindicato de dependientes de la Alimentación ha publicado un manifiesto, del que recogemos lo más esencial:

«Tenemos presentadas unas peticiones a toda la clase patronal de los diferentes gremios de la Alimentación hace más de un mes, y aunque bien es verdad estamos en negociaciones con la Sociedad La Única, hasta el presente no se ha llegado a un acuerdo que nos permita crear que nuestras justas peticiones serán atendidas en lo más mínimo.

Con pretextos fútiles se niegan a llevar las negociaciones por el camino que daría como resultado un acuerdo que redundase en beneficio de ambas partes. Por esta causa han tenido que ir a la huelga el día 13 los compañeros de la Sección de aves y caza.

Los patronos de los gremios de carnicerías y salchicheras no quieren tampoco buscar el camino de una avenencia. De cuatro Sociedades patronales que existen, ninguna se cree con personalidad para resolver el problema del internado.

La Única no se atreve a romper por completo las negociaciones con la representación del Sindicato; pero se observa bien claramente que no parece dispuesta para abordar con firmeza el asunto del internado.

El Comité del Sindicato tenía el propósito de celebrar una reunión el domingo 19 del corriente para daros a conocer con todos sus detalles el curso que llevan las negociaciones; pero no pudo hacerlo por carecer de local. Sin embargo, el Comité del Sindicato se pone en contacto con vosotros por este medio para poner de manifiesto que, si las cosas siguen en tal estado, previo aviso de este Comité, abandonaréis el trabajo el día y hora que se os ordene.

El manifiesto termina con un llamamiento a los afiliados para que cumplan sus deberes con todo entusiasmo.

EN ALICANTE

La huelga de tranviarios

Alicante, 23.—Continúa sin solucionarse la huelga de tranviarios. Hoy tampoco circularon los tranvías, por no haberse presentado el personal que había de conducirlos. Esto crea grandes perjuicios a la población, por quedar cortadas las comunicaciones con los pueblos cercanos.

En este momento se reúnen los huelguistas en la Casa de Pueblo.

EN ZARAGOZA

Hacia la normalidad

Zaragoza, 23.—Tienden rápidamente a normalizarse las cuestiones sociales en esta población.

Solamente existen pequeñas diferencias en algunos gremios, y éstas se encuentran en vías de arreglo.

Los obreros zapateros, en la reunión celebrada hoy, acordaron no aceptar el ofrecimiento hecho por los patronos de conceder un aumento de dos reales a los hombres y uno a las mujeres.

También manifestaron los patronos que se proponen publicar un Manifiesto en la Prensa local, anunciando que el lunes se abrirán las fábricas y talleres con objeto de que llegue a conocimiento de aquellos obreros que deseen reanudar el trabajo.

El Sindicato metalúrgico ha publicado un Manifiesto lamentando que sus afiliados hayan vuelto al trabajo sin condiciones, y doliéndose de las represalias de los patronos, aconsejan el empleo del sabotage para contrarrestarlas.

Son ya ochenta los patronos del arte de la madera que abrirán el lunes sus talleres, publicando en los periódicos los avisos y el reglamento del trabajo.

El personal militar que prestaba servicio en las fábricas de electricidad ha sido sustituido por los obreros que estaban en huelga.

Esta tarde se reúnen los patronos metalúrgicos para ver la forma de dar una nueva orientación al trabajo. La sesión será larga y laboriosa, y se espera que en ella quede decidido el arreglo definitivo del conflicto para el lunes próximo.

CALZADOS Edox
SON LOS MÁS ECONÓMICOS
PRÍNCIPE, 18 Y 20.-MADRID

En la Diputación provincial se reunió esta mañana, a las diez y media, la Junta del Censo, bajo la presidencia del presidente de la Audiencia, Sr. Avellón, para realizar el escrutinio de las últimas elecciones de diputados.

Constituida la Junta, el secretario leyó los artículos de la ley pertinentes al caso, y seguidamente comenzó el escrutinio de las elecciones en la provincia de Madrid, por el siguiente orden de distritos:

Alcaldía de Henares
El candidato socialista Sr. Fernández Quer hace constar que en la elección hubo una escandalosa compra de votos, patrocinada por las autoridades.

El triunfante, Sr. Casado Moreno, niega estas manifestaciones.

En las secciones de Vallecas, el candidato derrotado dice que se dificultó la acción de sus interventores, ejerciéndose coacción. El Sr. Casado Moreno niega estos hechos. Y sin más protestas, queda proclamado diputado a Cortes D. Miguel Antonio Casado Moreno.

El Sr. Cernadas, de la Junta, hace algunas protestas, y se pasa al distrito de

Chinchón
El candidato derrotado, el socialista señor Cid, protesta de la compra de votos en las secciones de Arganda.

Verificado el recuento de votos, fué proclamado el Sr. Raboso, liberal, con 4.322, obteniendo 3.469 el Sr. Hereza y 419 el señor Cid.

Getafo
El apoderado del Sr. Cobián afirmó que el marqués de Aldama compró todos los votos, lo cual negó el apoderado del último.

Con este motivo se promovió un gran escándalo, en el que intervino el público.

Se presentaron otras protestas generales, y, finalmente, quedó proclamado el marqués de Aldama, liberal independiente, por 5.828 votos.

El Sr. Cobián, zamorista, obtuvo 2.979 y el candidato socialista Sr. Besteiro 477.

Navacerrero
Sin protestas fué proclamado D. Juan Fernández Rodríguez, liberal, por 5.640 votos.

El maurista D. Luis Gallina tuvo 4.410.

Torreagüena
Se leyó sin protestas la votación en los diversos pueblos, y fué proclamado el marqués de Torreagüena, conservador, por 5.502 votos, contra 2.052 obtenidos por su contrincante, D. Arturo Soria Fernández, liberal.

Circunscripción de Madrid
A las dos menos cuarto comenzó la lectura de los datos de votación en las secciones de los diversos distritos.

En el del Centro no se registró ningún incidente.

Al comenzar el examen de las secciones del Hospicio se propuso que se suprimiera el de aquellos distritos donde no ofrecía duda la votación. El presidente estimó necesaria, para la mayor legalidad, la minuciosa lectura de todos los datos.

Al leerse los datos correspondientes al distrito del Hospicio, se promovió un vivo incidente entre los señores conde de Santa Engracia y Alvarez Arranz, sobre la forma de subsanar una omisión de votos sufrida en uno de los certificados.

Se aprobó la votación del Hospicio, y, sin incidentes, la de Buenavista.

En la del distrito del Congreso surgió un nuevo incidente entre los señores conde de Santa Engracia y Alvarez Arranz, sobre la desigualdad de dos certificaciones, que acusa diez votos menos de los primeramente consignados, para el conde de Santa Engracia.

Intervino en el incidente el presidente, señor Avellón, quedando al fin aprobada la elección del Congreso.

Después se discutió la del distrito del Hospital.

Quedan aprobadas sin ninguna protesta las elecciones del Hospital e Inclusa.

Hubo alguna discusión al examinarse los sufragios de la Latina, Palacio y Universidad; pero se aprobaron las votaciones.

Como resumen de la deliberación fueron proclamados diputados por Madrid los siguientes señores:

José Alvarez Arranz.
Alfredo Serrano Jover.
Conde de Vallellano.
Conde de Santa Engracia.
Juan Ortueta.
Benito Díaz de la Cebosa.
Pablo Iglesias.
Julian Besteiro.

En Barcelona

Barcelona, 23.—A las diez de esta mañana el presidente de la Audiencia, Sr. Santandreu, ha constituido la Junta provincial del Censo para proceder al escrutinio de las elecciones para diputados a Cortes celebradas el último domingo.

Comenzó el escrutinio por Arenys de Mar. Antes de proceder a la lectura, el candidato Sr. Milá y Camps, de la Unión Monárquica Nacional, formuló una protesta de carácter general, acusando al barón de Güell de haber realizado una escandalosa compra de votos. Negó este aserto el apoderado del barón de Güell.

Acto seguido dióse lectura del acta, según la cual queda proclamado diputado el barón de Güell, por 5.341 votos, contra el señor Milá y Camps, que obtuvo 3.729.

Pasóse a la lectura del resultado en la capital.

El apoderado de la Unión Monárquica Nacional formuló una protesta contra la Liga Regionalista y el partido radical, acusándoles de haber amañado mutuamente el censo.

Fueron proclamados los seis candidatos de la Liga Regionalista y los señores Iglesias (Emiliano) y Lerroux.

En Berga resulta proclamado el conde de Figols, maurista, que obtuvo 4.330 votos, contra el candidato Minoves, que obtuvo 2.627.

Por el distrito de Castelltersol, el candidato Sr. Salella, de la Unión Monárquica Nacional, formula algunas protestas. Resulta elegido el candidato Sr. Umberto, de la Liga Regionalista, por 3.060 votos, contra el señor Salella, que obtuvo 2.394.

Por Granollers se hace la lectura sin protesta ninguna, resultando el candidato don Francisco Torras, de la Unión Monárquica Nacional, con 4.900 votos, contra 3.257 del Sr. Liget.

Manresa: El barón de Vivell quiere protestar, siéndole negada la palabra. Se da lectura al acta, que declara electo al Sr. Greixel, regionalista, por 5.288 votos, contra 2.968 que obtuvo el Sr. Sastre.

Mataró: El candidato de la Unión Monárquica Nacional, Sr. Catalá, obtiene 4.249 votos contra su contrincante el candidato socialista, que obtiene 2.048.

Sabadell: El candidato republicano, señor Companys, obtiene 3.532 votos, quedando derrotados sus dos contrincantes, que obtienen 3.109 y 1.048, respectivamente.

Tarrrasa: El candidato derrotado, Sr. Palet, formula una protesta diciendo que su contrincante ha cometido cohechos y ha usado de toda clase de artimañas para resultar elegido.

El candidato de la Unión Monárquica, señor Sala, niega exactitud a los hechos expuestos por el Sr. Palet y dice que los cohechos y demás atropellos los cometieron los regionalistas del distrito en apoyo del señor Palet.

Después se proclamó candidato a D. Alfonso Sala por 3.835 votos contra 3.811 que obtuvo el Sr. Palet.

Vich: El Sr. Cuyent, apoderado del candidato Sr. Trias, intenta hacer uso de la palabra; pero el Sr. Anglada, representante del Sr. Vilaplana, hace constar que el Sr. Cuyent no es elector del distrito, y, por lo tanto, no tiene capacidad legal para hablar.

Entonces el Sr. Trias protesta contra la compra de votos, y dice que de muchos Colegios donde no se constituyeron las Mesas aparecen luego firmadas las actas como si se hubiera celebrado elección. Dice también que la Casa Consistorial de Vich estuvo el día de la elección convertida en centro electoral, dirigido por el secretario del Ayuntamiento.

El Sr. Anglada, apoderado del Sr. Vilaplana, niega los hechos expuestos por el señor Trias.

Acto seguido se proclamó diputado a don Ramón Vilaplana, catalanista, por 5.921 votos contra 3.483 obtenidos por D. Bartolomé Trias.

Villafranca del Panadés: Sin incidentes se da lectura a las actas de este distrito y se proclama diputado a D. José Zulueta, por 4.041 votos contra 2.971 que obtuvo su contrario, D. Pedro García.

Distrito de Villanueva y Geltrú: Sin incidentes se proclama diputado a D. José Beltrán y Musitu, por 4.518 votos.

Después de terminado el acta, se originó una acalorada disputa entre electores del pueblo de Olesa de Monserrat, del distrito de Tarrasa, y un amigo del Sr. Sala.

El partidario del Sr. Sala sacó un revólver, con el cual amenazó a los referidos electores. Fué detenido y puesto más tarde en libertad por haber demostrado que era individuo del somatén.

En otras provincias

Alava

El escrutinio ha durado tres horas, siendo proclamados D. Eduardo Dato, por la capital; D. Valentín Ruiz Senén, por Amurrio, y D. Enrique Ocio, por Laguardia.

Contra este último han presentado algunas protestas, por compra de votos, los apoderados de D. Gervasio de Artífano.

Oviedo

Antes de comenzar el escrutinio, la Junta provincial del Censo acordó dejar para el martes los escrutinios de los distritos de Valdiviciosa y Pravia.

La Junta del Censo acordó en primer lugar que se celebrase mañana la elección en el colegio de Nava, e hizo constar que no se había recibido el acta de Trubia por haberse celebrado ayer la elección.

El conservador Sr. Corona protestó de la suspensión del escrutinio de Pravia, alegando que en el caso de faltar algún acta se hiciese el escrutinio por medio de los certificados.

Fueron proclamados diputados: por Avilés, D. José Manuel Pedregal, reformista; por Belmonte, el conde de Mieres, conservador; por Cangas de Tineo, D. Antonio Arango, conservador, y por Gijón, D. Francisco Orueta, reformista.

Guipúzcoa

Se ha verificado el escrutinio general de las elecciones, siendo proclamado diputado por la capital el marqués de Tenorio.

Los candidatos derrotados protestaron de la compra de votos y de la incapacidad del elegido, alegando no ser español.

Por Vergara ha sido proclamado el duque de Hernani, sin protesta de ningún género.

Vizcaya

Se ha verificado el escrutinio general de las elecciones en los distritos de Baracaldo, Guernica y Marquina.

Sólo hubo protestas por parte de los elementos nacionalistas al escrutarse el distrito de Guernica.

Quedaron proclamados por los distritos los señores Goyoaga, Nardiz y Aznar Tutor.

También hubo algunas protestas respecto del distrito de Baracaldo. Sobre las elecciones en los demás distritos no se formularon protestas.

Mañana se verificará el escrutinio general de las elecciones en los distritos de Bilbao y Valmaseda.

Zaragoza

Sin protestas han sido proclamados por los distritos de Calatayud y Belchite los señores Pérez (D. Darío) y Romeo (D. Leopoldo), respectivamente.

Por Daroca fué proclamado D. Eduardo Lozano, con alguna protesta por compra de votos.

El escrutinio continuará esta tarde.

Toledo

Ante la Sección primera de la Audiencia se celebró por la Junta provincial del Censo el escrutinio general de las elecciones.

Fueron proclamados los candidatos triunfantes ya conocidos, no presentándose ninguna protesta.

Huesca

En el escrutinio general han sido proclamados diputados: por Huesca, Moya; por Sariñena, Alvarado; por Benabarre y Jaca, Piniós; por Fraga, Romero, y por Boltaña, Bastos.

Palencia

Se ha celebrado sin incidentes el escrutinio general.

Fué proclamado diputado por Cervera del Río Pisuerga el Sr. Ruiz Huidobro.

El Sr. Alvarez Mon, candidato derrotado, formuló numerosas protestas.

Soria

Han sido proclamados los candidatos triunfantes, que fueron: el vizconde de Eza, por la capital; D. Jesús Cánovas del Castillo, por Agreda; el marqués del Llano, por Almazán, y el Sr. Aragón, por Burgo de Osma.

Los candidatos derrotados por los tres últimos distritos presentaron numerosas protestas.

Navarra

La Junta provincial del Censo ha proclamado diputados a los señores siguientes: Barricart, por Aoiz; por Estella, Esteban Bilbao; por Tafalla, conde del Vado.

En el escrutinio del distrito de Estella se presentaron muchas protestas graves.

Valencia

La Junta de escrutinio se reunió en la Audiencia, con enorme aglomeración de público.

Los candidatos derrotados Sres. García Guijarro y Simó pidieron que se suspendiera el acta, por no haber transcurrido cuatro días desde la elección.

El Sr. Ibáñez Rizo se opuso; pero la Junta acordó aplazar hasta el domingo el escrutinio de la circunscripción, Sueca y Játiva.

Por Alcira se proclamó al Sr. Montesinos, con protestas.

El Sr. Loygorri denunció grandes abusos en la elección de Gandía.

Castellón

Se ha celebrado sin incidentes el escrutinio general, proclamándose los siguientes diputados electos:

Capital, D. Fernando Gasset, republicano. Nules, D. Jaime Chicharro, civista. Morella, D. Luis Montiel, civista. Lucena, D. Vicente Cantos, liberal. Vinaroz, D. Ramón Sáiz de Carlos, liberal. Albuñol, D. Ricardo La Cierva Codorniu. Este triunfa por 19 votos sobre el redactor de «A B C» Sr. Ocaña.

Cáceres

Todos los proclamados por la Junta de escrutinio son ministeriales, a saber:

Alcántara, Sr. Garay. Cáceres, Sr. Vitorica. Coria, Sr. Rivas Mateos. Hoyos, conde de Romilla. Navalmorales, marqués de la Romana. Trujillo, Sr. Granda. Plasencia, Sr. Delgado.

Al comenzar el escrutinio de Navalmorales retiróse el Sr. Rosado, protestando de la forma en que se hacía el cómputo de votos. Se promovió escándalo y fué desalojado el local.

Ávila

Con numeroso público celebróse el escrutinio general.

Por Arenas fué proclamado el Sr. Ortuño. Por Arévalo y Ávila presentó numerosas protestas el Sr. Velayos.

Se proclamó por Arévalo al Sr. Amat, que tiene escrutados 5.070 votos, contra 3.725 del Sr. Velayos.

Y por Ávila aparece proclamado el señor González Rojas con 5.541 votos, contra 5.083 que tiene el mismo Sr. Velayos, a pesar de los atropellos cometidos contra su candidatura.

Cornuña

El resultado del escrutinio es el siguiente: Muros, Sr. Paramés, adicto. Ferrol, Sr. García Valerio, demócrata. Ordenes, Sr. Senra, gasetista. Ortigueira, Sr. Albert, demócrata. Padrón, Sr. Rodríguez, gasetista. Santiago, Sr. Moreno, independiente. Arzúa, Sr. O'Shea, civista. Noya, D. Ricardo Gasset.

Al escrutarse las actas de Arzúa protestó el Sr. O'Shea, denunciando falsedades. Resultó triunfante por cinco votos de mayoría sobre el Sr. Mella.

El acta de Noya ha sido protestada por el maurista Sr. Varela Limia.

Sevilla

Por falta de vocales no se ha reunido la Junta del censo que había de proclamar candidatos triunfantes.

La reunión se celebrará mañana, esperándose sea movidísima y pródiga en incidentes al escrutarse las actas de Cazalla, Bojia, Sevilla, Pueblo y Los Molares.

En el pueblo de Los Molares penetraron violentamente en el domicilio de Teresario López siete sujetos, exigiéndole la documentación de las elecciones que acababan de celebrarse. López se resistió, interviniendo la Guardia civil, que detuvo a los individuos atacadores.

Orense

A las doce de la mañana comenzó el escrutinio de las elecciones del domingo.

Antes de empezar la lectura de las actas, planteóse una cuestión previa por las protestas de varios apoderados.

En medio de gran agitación se proclamó el triunfo de los candidatos Sres. Barriobero, Barber y Calvo Sotelo. Después, los amigos de los candidatos ministeriales promovieron un formidable escándalo, interrumpiendo la lectura de las actas. Hubo botetadas, volaron las sillas y el escándalo arreció.

La Guardia civil vióse obligada a desalojar el local.

Se ha suspendido el escrutinio. La Junta provincial se reunirá de nuevo mañana para continuarlo.

A la salida de la Audiencia, los candidatos populares fueron rodeados por más de cuatro mil personas, que los acompañaron, aclamándolos.

Las fuerzas de Seguridad dieron varias cargas.

Ciudad Real

La Junta provincial del censo ha proclamado los siguientes diputados:

Capital, marqués de Valtierra. Alcázar, D. Rafael Gasset. Almadén, D. Ramón Solano. Almagro, marqués de Hueter. Infantes, duque de San Fernando.

Los candidatos derrotados por Almagro, Infantes y Almadén formularon muchas protestas.

Almería

Han sido proclamados:

Circunscripción: Sres. Jiménez Ramírez y Martín, adictos, y Silvela, demócrata. Berja, Sr. Cervantes, adicto. Vera, Sr. Barcia.

Purchena, Sr. Amado, por 7.518 votos, contra 2.147 del Sr. Maldonado. Hay muchas protestas y actas dobles, que se dice han sido escrutadas en favor del que aparece triunfante.

Sorbas, Sr. Jiménez Canga Argüelles, por 4.510 votos. Su contrincante, Sr. Soler, aparece con 1.676 y ha presentado muchas protestas.

Vélez Rubio, Sr. López Ballesteros, por 5.920 votos, contra 1.076 del Sr. Pérez Mateos.

Cádiz

Por Algeciras ha sido proclamado diputado D. José Luis Torres, datista, sin protestas.

Por la capital lo han sido D. Juan Lazaga y D. Juan Alberto Peman, datistas, y don Juan Aramburu, liberal.

Sin protestas fué proclamado D. Carlos López Dóriga por Grazalema.

El conde de los Andes, maurista; D. Patricio Garvey, datista, y D. Juan José Romero, civista, con varias protestas, fueron proclamados por Jerez.

Badajoz

Por la circunscripción han sido proclamados el marqués de la Frontera, maurista; el Sr. Lopo, demócrata, y el Sr. Albarrán, conservador.

Por Castuera ha sido proclamado el marqués de Villabragima; por Fregenal, el señor Corujo, villanovista; por Llerena, el Sr. Bas, conservador; por Mérida, D. Antonio Pacheco, conservador; por Villanueva de la Serena, D. Antonio Daza, conservador.

Al acta de Fregenal se presentaron algunas protestas.

León

Se ha celebrado el escrutinio, siendo proclamado D. Mariano Andrés, datista, por Sahagún; el Sr. Pérez Crespo, por La Bañeza, y D. José Arias, datista, por Murias de Paredes.

Lugo

Desde por la mañana está reunida la Junta del Censo para hacer el escrutinio general.

Tribunal de actas protestadas

El trámite de los expedientes

El Tribunal de actas protestadas que habrá de dictaminar en las de las elecciones generales de diputados a Cortes, constituido en el día de ayer, acordó las siguientes reglas de tramitación:

Primera. Los candidatos interesados en los expedientes electorales respecto de los que habrá de dictaminar el Tribunal, podrán aportar los documentos que estimen pertinentes a la defensa de su derecho, dentro del improrrogable plazo de ocho días naturales, a contar desde aquel en que tenga lugar el acto del escrutinio general ante la Junta provincial del Censo. Para los expedientes procedentes de las Islas Canarias se entenderá prorrogado el plazo por seis días más.

Segunda. La presentación de documentos habrá de hacerse «precisamente» en la Secretaría de gobierno del Tribunal, para registrarlos y poner en los mismos la correspondiente nota de presentación, a las horas de audiencia, de una a cinco de la tarde, los días hábiles, o depositándolos en el buzón que para el servicio del Tribunal está colocado en el exterior del edificio del Consejo de Estado, donde actualmente están instalados los servicios de aquél, cuando la presentación se haga fuera de las horas de audiencia o en día hábil.

También podrán enviarse por correo en pliego certificado dirigido al presidente del Tribunal de actas, depositado en la Administración respectiva, antes de que haya expirado el plazo indicado.

Con los documentos presentados en la Secretaría de gobierno, depositados en el buzón o remitidos por correo, se acompañará «siempre» un índice o relación «por duplicado» de los mismos numerados correlativamente, firmados ambos ejemplares por el candidato o apoderado del mismo que le represente, designándole para ese efecto en el escrito de presentación, de cuyos dos ejemplares, uno de ellos con el recibo y el sello de la Secretaría de gobierno, se devolverá a la persona que los presente, quedando unido el otro ejemplar al expediente.

Tercera. En las alegaciones escritas dirigidas al Tribunal por los candidatos exponerán éstos con claridad, concisión, en párrafos numerados y separados, los hechos determinantes de las protestas formuladas en el acto del escrutinio general ante la Junta provincial del Centro, que aparezcan consignadas en el acta respectiva, con indicación sucinta de los documentos que las justifiquen, concretando en la súplica la propuesta que interesen del Tribunal en el dictamen que éste haya de emitir y elevar al Congreso de los diputados, de las cuatro que establece el artículo 53 de la ley Electoral.

A las mismas reglas se ajustarán los candidatos proclamados al impugnar las protestas formuladas por los contrarios, o las que ellos a su vez opongan a los derrotados, así como también se atenderán a ellas, unos y otros, en los informes orales.

Cuarta. En los expedientes electorales en que no hubiere habido protestas ni reclamaciones en el acto del escrutinio general, cuya revisión se pida ante el Tribunal, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 53 de la ley Electoral, registrarán los plazos que en el mismo se señalan, acomodándose los candidatos que pidan la revisión a las reglas establecidas en el número anterior en la redacción del escrito de querrela.

Quinta. Los candidatos que deseen ser oídos por el Tribunal habrán de solicitarlo del mismo por escrito en el improrrogable plazo de ocho días señalado para la presentación de documentos, pudiendo autorizar a una tercera persona para que informe a su nombre.

Concedida vista a uno de los candidatos, se entenderá también concedida a los demás, sin necesidad de que éstos la pidan. El tiempo de duración de los informes no podrá exceder de quince minutos por cada candidato. Las rectificaciones quedarán estrictamente limitadas a hechos o conceptos, sin que excedan de cinco minutos.

Siendo varios los candidatos, se pondrán de acuerdo los que sostengan las mismas peticiones para que uno solo informe a nombre de todos. Si las peticiones no fueren las mismas, o siéndolo hubiere oposición entre ellos, no excederá de diez minutos el plazo concedido a cada uno.

Desde el día en que se conceda la audiencia hasta aquel en que ésta tenga lugar estarán de manifiesto los expedientes electorales en los despachos de los secretarios a quienes hayan correspondido, para que los candidatos o terceras personas que éstos designen puedan examinarlos en los días hábiles, a las horas de audiencia, de una a cinco de la tarde.

Los señalamientos de vistas se anunciarán con la debida antelación por medio de avisos que se fijarán en el tablón de anuncios de la portería y se publicarán en la «Gaceta de Madrid».

Sexta. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 87 de la ley Electoral, todos los escritos que se dirijan al Tribunal de actas se extenderán en papel común.

Séptima. En la Secretaría de gobierno y en las de Sala donde radiquen los expedientes electorales se facilitarán a los candidatos o a sus representantes, durante las horas de audiencia, cuantas noticias, datos e informes deseen conocer y fueren de relación con los particulares indicados, así como también ejemplares impresos de estas reglas.

Términos

Viernes 31 de diciembre.—Termina, a las doce de la noche, el plazo para la presentación de documentos y petición de vista pública en los expedientes electorales protestados. Termina también el plazo para solicitar la revisión de aquellos expedientes en los que no se formularon protestas en el acto del

escrutinio general (artículo 53 de la ley Electoral).

Jueves 6 de enero de 1921.—Termina el plazo para la presentación de documentos y petición de vista pública en los expedientes electorales procedentes de las Islas Canarias.

Sábado 8 de enero.—Termina el plazo de ocho días para la presentación de pruebas en los expedientes electorales cuya revisión se haya solicitado a tenor de lo dispuesto en el artículo 53 de la ley.

Sábado 22 de enero.—Termina el plazo de un mes que concede al Tribunal el artículo 53 de la ley para informar las actas protestadas.

Estos plazos están sujetos a las alteraciones consiguientes en el caso de que el escrutinio general no se celebre en el día señalado, sirviendo, en su caso, de punto de partida para el cómputo de los términos indicados el día en que el escrutinio general se celebre.

Asamblea del profesorado de Normales

Con menor concurrencia se celebraron ayer las dos últimas sesiones de la Asamblea del profesorado de Escuelas Normales.

Al dar comienzo la sesión de la mañana, escaso número de asambleístas protestan del acuerdo sobre la Escuela Normal unificada; pero por gran mayoría la Asamblea ratifica la votación.

Se aprueba que el regente de la escuela graduada aneja a la Normal siga siendo maestro, mientras subsista el régimen actual, formando parte de los claustros, pero limitando su intervención a los asuntos que estén relacionados con la escuela y prácticas de enseñanza de los alumnos normalistas.

Por unanimidad se acuerda pedir representación del Magisterio nacional y del profesorado de Normales en el Consejo de Instrucción pública y en el Senado, como la tienen los catedráticos de Universidad.

Después de amplia discusión, interviniendo apasionadamente casi todos los asambleístas, se aprueban las gestiones de la Junta directiva, y se reedifica la misma que ha venido actuando, para que siga al frente de la Asociación durante el bienio próximo.

En la sesión de la tarde queda rechazada la proposición que algunos asambleístas defienden para los profesores que desempeñen los cargos de director y secretario de la Escuela Normal.

También se desaprueba la proposición que defienden dos o tres profesoras en el sentido de que las Normales de maestras, además de la preparación del personal para las escuelas primarias, dé una cultura general para la mujer. En cambio, por unanimidad se acuerda solicitar que la escuela práctica graduada tenga dos grados más, donde se haga extensiva la cultura primaria, con especialización de determinadas enseñanzas.

Que se supriman los actuales auxiliares, respetando los derechos adquiridos, y se sustituyan por ayudantes retribuidos, nombrados entre los alumnos por los claustros de las Normales.

Aprueba ya en otras sesiones la unidad de remuneración del profesorado español de todos los grados de la enseñanza, entienden algunos asambleístas que esa unidad ha de ser extensiva a todos los establecimientos pedagógicos, desde los Jardines de la Infancia a la Universidad, en la función educativa y en la preparación y trabajo del personal docente, sin más diferencia que la especialización. Es aprobada por unanimidad, después de defenderla el Sr. Llopis, representante de la Normal de Cuenca.

Acuerda la Asamblea solicitar que la Comisión encargada de estudiar y proponer el plan de reformas de las Normales intervenga en los estudios de reforma que se proyecta de la Escuela Superior del Magisterio.

Que para conocer el trabajo de cada uno de los profesores de las Normales sea obligatorio llevar el cuaderno de «roulements», y que mensualmente coloque el profesor en el tablón de anuncios un resumen de la labor realizada.

Que los claustros de las Normales señalen y denuncien ante la opinión pública y las autoridades la venta ilícita de libros, programas, apuntes, etc., que pudiera hacerse por determinados profesores.

En beneficio de la enseñanza y garantía de la misión pedagógica de la Escuela Normal, se solicitará que las prácticas de enseñanza de los alumnos normalistas sean dadas exclusivamente en las escuelas normales y se retiren las autorizaciones concedidas a los establecimientos particulares, muchos de ellos consagrados a una labor negativa del Estado. Igualmente que se retire toda clase de subvenciones a establecimientos particulares de enseñanza, y con estas cantidades, más las aprobadas por las Cortes, y que el señor Espada rechazó, se inicie el sistema de internado en las Normales y se concedan becas de estudio a los alumnos no pudientes.

Se nombró a los profesores de la Normal de Salamanca para que estudien la manera de dar forma a las conclusiones aprobadas por la Asamblea en lo referente al proyecto de reformas de las Escuelas Normales.

Como final de la Asamblea, se leyó un trabajo de D. Teófilo Sanjuán, profesor de Vitoria, señalando los defectos de las actuales Normales y las orientaciones en que deben fundamentarse las reformas.

Con esta sesión terminaron los trabajos de la Asamblea. Las conclusiones aprobadas se señalan un plan de enseñanza que merece llevarse a la práctica.

Un convenio francoinglés

París, 23.—El ministro de Negocios Extranjeros, M. Leygues, y el embajador de la Gran Bretaña, lord Haarding, han firmado hoy el Convenio francoinglés, por el que quedan fijadas las fronteras de Siria y Palestina, el régimen ferroviario y de las aguas en las regiones limítrofes de ambos territorios.

Los teatros

COMEDIA

«San Pérez», por Pedro Muñoz Seca y Pedro Fernández

«San Pérez» es una de tantas farsas bufas como el inagotable ingenio de D. Pedro Muñoz Seca, esta vez auxiliado por otro don Pedro (el Sr. Pérez Fernández), imagina para distraernos de toda preocupación de realidad y de arte.

El público, sin embargo, cada vez más reacio a dejarse llevar de corrido al país del absurdo y la astrakanada libre, llegó a duras penas al final de «San Pérez», cuyas sales—no precisamente ácidas—le parecieron quizás demasiado gordas.

Hubo protestas desde el segundo acto bastante ruidosas, sin que fueran parte a evitarlas la buena voluntad y el buen talento de los intérpretes: la señorita Redondo, gran actriz, aquí harto mal empleada; Adelita Carbone, graciosísima, y los Sres. Tudela, León, Tordesillas, Barrycoa y Asquerino, todos muy bien.

ESPAÑOL

Re-presentación de «La Cenicienta», de Benavente, a beneficio de Fernando Porredón

El drama de Benavente sobre el divino cuento de «La Cenicienta» renovó ayer en el Español sus legítimos triunfos. Ha hecho el maestro en la obra algunas pequeñas modificaciones oportunísimas, que nadie sino él hubiera imaginado, y el lujo y gracia de la «mise en scene» fué mayor, si cabe, que el año pasado.

Fernando Porredón, actor inteligentísimo, hizo del gracioso «Bumbum» una verdadera creación, y escuchó grandes plácemes y aplausos.

Carmelita Seco hizo esa «Cenicienta» única que ella sabe; Calvo «dijo» el «Poeta» estupendamente. Y los demás estuvieron a la altura de su cometido respectivo.

El triunfo de «La Cenicienta» fué completo

ESLAVA

«No te ofendas, Beatriz», por Carlos Arniches y Joaquín Abati

Hay un fondo siempre tan verdaderamente humano en las más dislocadas obras de Arniches; tienen todas una fuerza de realidad artística tan indiscutible, que es fuerza perdonarle a veces ciertos extremos de mal gusto, de trivialidad puramente formal y externa. El excesivo «ingenio» para el juego del voluble es, en verdad, su peor enemigo.

Pero sabe rescatar esas pequeñas distracciones con la pintura sutil y penetrante de los sentimientos, con el acierto definitivo en las frases de un diálogo, al par natural y artístico.

El asunto de «No te ofendas, Beatriz», no es nuevo; pero está trabado esta vez con absoluta maestría y da lugar a Catalina Bárcenas a hacer una maravillosa creación de la linda «Beatriz» protagonista de la obra.

El éxito fué grande para la comedia y para la actriz, a la que secundaron con verdadero acierto París, Baena y Collado, las señoritas Moser y la señora Siirra.

MANUEL MACHADO

ZARZUELA

«Fi-Fi», opereta bufa en tres actos, libro de Willemetz y Sollar, música de Christine

En París se estrenó hace tres temporadas, en los Bouffes, esta picaresca «Fi Fi», que nuestros vecinos, para mayor pureza, bautizaron con el nombre de «Phi Phi». Fué obra de gran suceso. Los aficionados a platos picantes se encontraron con uno muy a su gusto. Conociendo el temperamento de Willemetz y el desenfado musical de Christine, que había inundado con sus canciones todos los «cabarets», al ver la habilidad con que trasladaban a Atenas, y en época del decadente Fidias, cosas y escenas de la vida actual, no vacilaron en el aplauso, y este es el día que en los Bouffes se hace «Phi Phi» con el mismo entusiasmo que la primera noche.

En París se representa «Phi Phi» tal como lo concibieron los autores. Se trata de una bufonada francamente crítica, al desnudo, con toda la picaresca que requiere la trama.

Allí, Fidias no es más que un viejo libidinoso, que anda por Atenas a la caza de modelos, y no para modelar estatuas precisamente. Allí, Pericles es un varón negativo, pálido y travieso, que concibe las más extrañas venganzas femeninas. Allí, Aspasia es la mujer insaciable para todos los goces. Allí, Fi Fi, o Phi Phi, es la muchachuela que siente la tentación del pecado y se lanza a un sin fin de aventuras, de las que siempre sale muy mal parada la moral.

Pero esta «Fi Fi» que se ha estrenado ayer tarde en la Zarzuela, no es, ni mucho menos, la «Phi Phi» que se hace en los Bouffes Parisienses. Tampoco el público madrileño es el público parisino. Y con esto se explica todo.

Juan Palmer, el director artístico de la Zarzuela, estuvo este mes de Mayo en París. Vió «Phi Phi» en los Bouffes, como vió en el Moulin «L'Amour a la Pacha», como vió en Apolo «La ceinture de Venus», y, de todo aquello, creyó que lo mejor y más interesante para traerlo a Madrid era la opereta de Willemetz.

¿Acertó Palmer? Si se juzga por las frenéticas ovaciones del buen público de la Zarzuela en los tres actos presentados ayer; si se juzga por el clamoreo ante el decorado, ante los vestidos, ante la misma justa escénica, no hay otro remedio que votar en pro. El acierto de Palmer da crédito para siempre. Gran psicólogo, conoce el temperamento y los gustos de su público como muy pocos lo conocen. A la Zarzuela pueden ir estas vacaciones las colegialas de las Ursulinas y del Sagrado Corazón sin tener que ruborizarse.

Además, en Esperanza Iris hay la garantía de la discreción, del saber hacer y del saber decir, y por eso la obra para el público de la Zarzuela gana un ciento por ciento.

El teatro lírico va transformándose en nues-

tro país rápidamente. Antes, con cuatro tonos mal pintados, un diálogo más o menos chistoso, unas cuantas situaciones y unos golpes de música, había obra para la temporada. Ahora, un empresario que quiera quedar decorosamente y mantener su prestigio en el cartel, ha de gastarse unos cientos de miles de pesetas para montarla.

En «Fi Fi», ha hecho Esperanza Iris todo lo que le dictaba su buen gusto y su fastuosidad de empresaria. A nuestro entender, se ha superado al último estreno. Si no en la cantidad, en la calidad.

Se ha ensayado escrupulosamente la obra, ha habido mucho tino para encajar los tipos y no se ha usado y abusado de las plasticidades, cosa que quita alegría y ligereza a este género teatral.

«Fi Fi» ha tenido en Madrid excelente acogida. Esperanza Iris se despidió de nuestro público dejando el más grato y amable recuerdo.

Se repitieron todos o casi todos los cantables, fueron muy celebrados unos bailes de las hermanas Corio—el fado grecoportugués, metido en «Fi Fi» por el afán de cultivar el éxito—y se rieron de buena gana algunas escenas, especialmente las del tercer acto, que son de perfecto vaudeville.

Para todos los intérpretes hubo aplausos, y ovaciones estruendosas para Esperanza Iris, que hoy tiene incondicionales como nuestras primeras figuras del teatro.

Una excelente jornada y unas Pascuas felicísimas para la Zarzuela, que ya andaba bien necesitada de estos estímulos.

ANTONIO DE LA VILLA

PRINCESA

Beneficio de Amparo F. Villegas, con «Magda»

Amparito F. Villegas tiene grandes simpatías entre el público madrileño. No es, pues, de extrañar que anoche, en la función de su beneficio, el teatro de la Princesa estuviese totalmente ocupado por una concurrencia selectísima, que así testimoniaba su cariño a la bella y notable actriz.

La señorita Villegas eligió para esta solemnidad la preciosa comedia «Magda», obra en la que está sencillamente admirable, muy poseionada de su papel, al que da todo el relieve necesario. El éxito de la actriz fué tan grande como el de la mujer. Amparito oyó constantes ovaciones y recibió infinidad de regalos de sus admiradores y compañeros.

Compartieron con ella el éxito de la jornada el gran Morano, que hizo un coronel Schwartz personalísimo, imitable, salvando como un maestro las dificultades de que tal papel está erizado.

Muy bien, pero muy bien, Sofía Morano, en una ingenua, y Pura F. Villegas en un tipo cómico que la linda actriz caracterizó e interpretó a maravilla.

También se distinguieron Marcial Morano, cada día más artista, la señora Sala y los Sres. López Silva y Castillo.

A. G.

El envío de tropas españolas a Vilna

Un artículo del «Przeglad Wieczorny» Varsovia, 23.—A propósito del envío de tropas españolas a Vilna, escribe el «Przeglad Wieczorny»:

«En los círculos políticos reina la convicción de que las esferas influyentes de España insisten particularmente para que el envío del destacamento español a Vilna no sea interpretado como un acto hostil, en cualquier aspecto, a la República polaca. España está animada por los mejores sentimientos hacia Polonia, y el rey dió repetidas veces, durante la guerra, muestras de su buena disposición para amparar los intereses polacos.

Es muy problemático si a Polonia conveniría que de la acción de Vilna se retiraran estas potencias, de cuya parte Polonia no ha recibido nunca ni recibirá ningún agravio.»

Muerte a consecuencia de un accidente

A las cuatro de la madrugada de ayer falleció en la Casa de socorro del distrito del Hospicio el albañil Alejandro Veguillas, arrojado por un tranvía en el Metropolitano, suceso que ya relatamos.

De la muerte se dió cuenta al Juzgado, que ordenó el traslado del cadáver al Depósito.

En el Centro Asturiano

Reparto de premios Brillantemente, como todos los años, se verificó anoche en los salones del Centro Asturiano el simpático acto de la entrega de premios a los alumnos de la benéfica y popular Institución de enseñanza.

Fiesta de cultura, la animación entre el elemento escolar fué grande.

El profesor de Taquígrafía leyó una bien escrita y documentada Memoria sobre los progresos de esta ciencia, que fué elogiadísima.

Y luego, Augusto Barcia, señalando orientaciones pedagógicas, estimulando a profesores y discípulos en la persistencia en su labor, hizo un bello discurso.

Muchos plácemes recogieron los profesores del Centro Asturiano por los magníficos resultados del curso. Y merecidísimos, por haber logrado, con su laboriosidad y esfuerzo, colocar las enseñanzas del Centro Asturiano a la cabeza de otras instituciones análogas de Madrid.

MILLONES DE JAPONESES

El censo de la población Tokio, 22.—El censo de la población realizado el día 1 de Octubre último acusa la existencia en el imperio japonés de habitantes 77.005.510, siendo la población masculina en el mismo Japón de 28.042.995 y la femenina de 27.918.154.

La Lotería de Navidad

Un antiguo «botones» es hoy el agraciado con los doce millones de pesetas.

Otros premios

San Sebastián, 23.—Hoy es tema principal de todas las conversaciones cuanto se refiere a los detalles del «gordo» de Navidad. Don Julio Arrillaga, administrador de la lotería de la calle de Garibay, donde se expendió el número 9.053, ha confirmado, después de haber revisado los libros, que don Tomás Montejo y D. Manuel Vizcaino, socios de la sastrería «Kleo», de esta capital, enviaron el billete entero a D. Alfredo Montejo, que vive en Mar de Plata (República Argentina), donde es consocio de la importante librería Rey.

Alfredo Montejo fué «botones» de la sastrería «Donostia». Al cerrarse esta casa, Alfredo marchó a América, donde se casó y tuvo tres hijos.

Ha circulado el rumor de que es cooperante en el premio «gordo» el vizconde de Escoriaza, el cual, por razones que se ignoran, quiere ocultarlo, y a las preguntas que se le han hecho ha contestado con negativas.

Se dice también que una participación de una peseta fué enviada a uno de los conserjes del teatro Cervantes, de Madrid, y que también otras personas deben tener participaciones pequeñas.

Todo esto es a título de rumor, y nada se sabe en definitiva.

La Casa Scharri, de Pasajes, tiene dos números de la centena del «gordo».

Hay también otro número premiado con 50.000 pesetas, que se vendió en la administración de loterías que hay en el Bulevar. A estas horas aún no se sabe quiénes son los poseedores de esos miles de pesetas.

Seis billetes de la centena en Barcelona

Barcelona, 23.—En la Administración principal de loterías, instalada en la plaza de Cataluña, han sido vendidos seis billetes de la centena del premio mayor.

A los empleados de Teléfonos, que jugaban el número 18.272, les ha correspondido la centena del cuarto premio.

Un vigésimo del segundo premio en Salamanca

Salamanca, 23.—De la dehesa de Lien se reciben noticias de que el capataz, con ocasión de un viaje a Madrid, adquirió un vigésimo del segundo premio, del que repartió varias participaciones entre los vaqueros, mozos de labor y las criadas.

Un contratiempo

A última hora de la tarde manifestaron en la administración de la plaza del Angel que el Juzgado tenía orden de proceder a la detención de quien se presentara a cobrar un vigésimo de un 15.000.

La orden obedece a la denuncia que días antes del sorteo formuló un abogado del Estado, por haberse extraviado o haberle sustraído un vigésimo de dicho número.

Los poseedores, después de la alegría de resultar premiado su número, tienen ahora, hasta que se aclare el asunto, que sufrir el sobresalto consiguiente hasta convencerse de que el vigésimo que poseen puede ser pagado.

El sexto premio en Suramérica

Barcelona, 23.—Doña Rosa Perelló, dueña de la administración número 41, donde se vendió el número que resultó agraciado con el sexto premio, ha manifestado que esta mañana se presentó en dicho establecimiento un caballero, empleado en una casa de comercio de la calle de Fontanella, el cual declaró que había comprado el billete entero por encargo de la citada casa, la que a su vez lo remitió a Suramérica.

El séptimo en Gerona

Gerona, 23.—El número 1.304, favorecido con el séptimo premio en el sorteo de ayer, fué vendido en la administración de D. Vicente Torrer.

Varios vigésimos de este número los adquirió el Casino republicano para distribuirlos entre sus socios.

El Centro, con este agradable motivo, se ha visto concurridísimo.

Siete vigésimos los adquirió el agente de negocios D. Pedro Martín Carré, que se reservó dos para él.

Le corresponden 25.000 pesetas. Los cinco restantes vigésimos los cedió a varios clientes suyos, cuyos nombres se desconocen.

En Valencia.—Cincuenta mil pesetas para los empleados de Correos

Valencia, 23.—El número 18.938, premiado con 50.000 pesetas, correspondió al personal técnico de la administración de Correos de esta capital.

Lo adquirió el habilitado D. Salvador Moliner. Está repartido en pequeñas participaciones entre el administrador, D. Godofredo Gómez, y los jefes y oficiales de dicho Cuerpo.

Los explotadores de las participaciones

Vicente Fernández, dueño del kiosco situado en la calle del Divino Pastor, esquina a la de Fuencarral, ha desaparecido, llevándose el importe de varios números premiados en el sorteo de Navidad.

Los poseedores de algunas participaciones del 14.398, que acudieron al lugar de su dicha llenos de alborozo, al enterarse de lo ocurrido, se indignaron, como era justo.

Los guardias evitaron que se consumase la protesta incendiaria contra los que se disponen a viajar con el dinero de los otros.

El año pasado, por haber torpetido esta misma hazaña, el Vicente Fernández tuvo que estar tres meses en la cárcel.

Ayer, para evitar la catástrofe que se le venía encima, intentó quemar el kiosco; pero le descubrieron la tretá.

Igual engaño han cometido los de los kioscos de la plaza de las Salesas y calle de Bailén, esquina a San Quintín, donde se aglomeraron ayer todos los «timados» por los avisados caballeros de industria.

Con que ojo con las participaciones que venden en la calle.

REPORTAJES MUNDIALES

La trágica muerte del conde de Tisza

La guerra derrumbó el trono de Austria-Hungría.—El enemigo de la guerra es acusado por el pueblo.—Su muerte

Para todo lector de Prensa—que en el maremágnum de noticias de estos últimos años barajó nombres y más nombres popularizados al calor de la guerra—, el conde de Tisza, personaje político húngaro, fué uno de los culpables de la conflagración europea.

El conde de Tisza, presidente del Consejo de ministros austro-húngaro distintas veces, fué una saliente figura en la política mundial y su nombre influyó poderosamente en la marcha de los negocios de su nación.

Esta fué la razón de creersele uno de los más culpables de haber desencadenado la guerra, y los odios que surgieron al calor de su nombre—inevitables alrededor de todos los grandes nombres—se exacerbaban, hasta tal extremo, que el pueblo, que primero, con el triunfo, le ensalzó, le hizo blanco de sus iras desatadas.

Culpable de la guerra, le hizo responsable también de sus derrotas. Y, sin embargo, nada más lejos de la verdad.

Las revoluciones, que tan trágicamente han trastornado el orden de cosas en Petrogrado, en Berlín, en Viena y en Budapest, han tenido la ventaja de dar a conocer los secretos diplomáticos.

Y por ellos se ha sabido la verdad acerca de la actuación política de Tisza.

En la revista «Ambos Mundos» han hecho un detenido estudio sobre el bolcheviquismo en Hungría los Sres. Jerome y Juan Tharaud, y en este estudio hablan los escritores franceses de lo que ellos denominan «El secreto de Tisza».

Y el secreto del conde de Tisza no era otro que el de haber sido enemigo de la guerra y el haber soportado en silencio durante mucho tiempo la acusación de «gran responsable de la guerra». En realidad, fué el único hombre de Estado de la doble Monarquía que se atrevió a protestar en 1914 del ultimátum enviado a Servia.

Por los documentos publicados después de la connotación roja que agitó por breves momentos la que fué doble monarquía, se supo que en el famoso Consejo de la Corona celebrado en Viena en Julio de 1914 bajo la presidencia del conde Berchtold—el famoso Consejo en donde se agitó la tea que incendió el mundo—, sólo el conde de Tisza se opuso al ataque brusco a Servia. No quería el empleo de las armas, sino el de la diplomacia, y aun en el caso de ser necesaria la acción belicosa, era opositor a una lucha para exterminar a Servia. Su opinión, totalmente moderada, era la de desear una rectificación de la frontera estratégica en ciertos puntos y la de limitar en algo en poder de Servia lo adquirido en la última guerra balcánica en beneficio de Grecia, Bulgaria y Albania.

Pero contra Tisza, entonces ex ministro, estaban Berchtold, primer ministro austriaco; el conde Sturgkh; el caballero Bilinski, ministro de Hacienda; el conde Kroatini, ministro de la Guerra, y Conrado Hottendorff, jefe de Estado Mayor.

Fuó el único que quiso evitar la guerra; pero no solamente se halló en oposición con todos los ministros austriacos, sino que también combatió contra el emperador Guillermo, el Gobierno de Berlín y el emperador Francisco José.

Después de luchar con todos, escribió una larga carta al anciano emperador Francisco José exponiéndole sus puntos de vista. Pero no consiguió nada. Cuando surgió lo irreparable, el pueblo, que siempre obra por impulsos, creyéndole el principal promotor de la guerra, lo recibió en Budapest arrojándole flores.

Pero llegó la derrota, y los mismos que poco antes le aclamaban le hicieron blanco de sus iras.

El mismo emperador Carlos lo habría rechazado bruscamente al subir al trono, y en su casa de Budapest, separado de la política, le sorprendió la adreñada militar. A consecuencia de ésta, estalló la revolución el 31 de Octubre de 1918.

Pudo muy bien en aquel momento hablar claro, explicar su actuación, publicar la carta que dirigió al emperador Francisco José oponiéndose a la guerra; pero no quiso hacerlo. Sabiendo lo que le esperaba se negó hasta a refugiarse en sus tierras.

«Si los partidos extremistas llegan al Poder—decía—, sus jefes estarán de acuerdo por lo menos en un punto: en que debo ser descuartizado y mis miembros clavados a los cuatro vientos...»

Sin embargo, esperó. Triunfaron los extremistas, y tranquilamente, rodeado de su mujer y su sobrina, se preparó a morir. Arrojó al fuego la copia de la carta dirigida a Francisco José en Julio de 1914 y el acta del famoso Consejo donde se acordó la guerra, siendo desatendidas sus razones, y suprimiendo cuanto podía justificar su pasado, esperó lo que él consideraba como inevitable.

Y la tarde de un día que la emoción agitada la ciudad de Budapest, entró a decirle su ayuda de cámara que unos soldados armados deseaban hablar con él. El conde de Tisza estrechó la mano de su criado, diciéndole a modo de despedida: «Gracias, muchacho. Tú me has sido siempre fiel.»

Y con paso decidido, el revólver en la mano y seguido de su mujer y su sobrina, que no querían abandonarle, entró en la sala donde le esperaban.

Frente a él se alzaban seis hombres armados.

El drama ya es conocido. El conde de Tisza fué conminado a dejar su revólver, y cuando lo hubo depositado en una mesa, fué derribado a tiros de fusil.

—Ya lo sabía yo... Esto debía llegar...— dijo al expirar.

Los Sres. Jerome y Juan Tharaud saben por M. Rodnansky detalles muy curiosos sobre lo que ocurrió después de este asesinato.

Un oficial del nuevo ministro de la Guerra se presentó en la «villa» con el pretexto de informarse de cómo se había cometido el asesinato. En realidad, su misión era asegurarse de que el ex presidente estaba bien muerto. El conde Karoly hizo enviar una corona con estas palabras: «A mi gran adversario, en señal de reconciliación.» Pero la condesa de Tisza arrojó la corona al fuego.

Dos días más tarde los despojos del conde fueron transportados a la aldea de Geszt, donde estaba el castillo de la familia.

El cadáver se colocó en un tren lleno de soldados que volvían a sus casas y que durante todo el viaje injuriaron al muerto y bailaron sobre el techo del vagón.

En Geszt, sólo la campana del castillo sonó; pero las gentes de la aldea amenazaron de muerte al campanero si continuaba tocando, y el conde de Tisza fué enterrado «bajo las injurias de los hombres y en el silencio de las cosas...»

Mientras esto ocurría se ponían en salvo los verdaderos culpables. El conde Berchtold llevaba en Suiza la vida elegante de un millonario y Conrado de Hottendorff escribía sus Memorias...

VICTOR GABIRONDO

ACCIDENTE DE ELECTRICIDAD

GUADIX A OSCURAS

Guadix, 23.—Ayer se prendió fuego la caseta del transformador que en la calle de la Gloria tiene establecida la Compañía eléctrica del Cristo de la Fe. El incendio fué debido a las malas condiciones, y parece que los cables de alta tensión del transformador incendiado cortaban el circuito con los de baja, lo que necesariamente tenía que producir un accidente de importancia.

El pánico fué enorme, pues el incendio se prolongó durante mucho rato a causa de la resistencia excesiva del plomo. Los empleados no podían acercarse a la caseta mientras ardía, y para evitar la catástrofe cortaron el fluido por la caseta de la calle de la Magdalena. Toda la ciudad quedó a oscuras, y así estuvo toda la noche, lo que vino a aumentar la alarma.

El gobernador, por medio del alcalde, había advertido recientemente a la Compañía que en un corto plazo debía arreglar el tendido de las líneas, para evitar una probable catástrofe.

El pueblo de Guadix reclama que se exija una responsabilidad a la Compañía.

Los temblores de tierra

2.000 víctimas

Nueva York, 23.—Un telegrama de Shanghai con fecha 22, anuncia que en la provincia de Hansu, ya devastada por el hambre, se han producido violentos temblores de tierra el 16 de Diciembre último. Han perecido más de dos mil personas.

Penglieng y otras localidades han quedado casi aniquiladas. Es muy difícil socorrer a los supervivientes.

Líricos modernos Guitarra española

No hay cariño verdadero si el llanto no lo acompaña.

¡Como a la flor el rocío es el llanto para el alma!

El pecho de mi serrana es un arca de secretos, cuya llave está escondida en el fondo de su pecho.

Me senté sobre una roca a llorar mis desengaños, y la roca se hizo arena, ablandada por mi llanto.

Si quieres darme la muerte, no busques puñal ni baía; ¡con que vuelvas a mirarme, es seguro que te basta!

Por esos mundos de Dios vas repartiendo tus besos: como el cartero, las cartas; como el pan, el panadero.

Tus ojos, con ser tan grandes, no me expresan ni me hablan como aquellos ojos negros que no okido, aunque me engañan.

Tu cuerpo fué sólo mío, tu corazón fué de muchos, y ahora corazón y cuerpo repartes por esos mundos.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

ESCANDALO EN UN AYUNTAMIENTO

El dinero y las elecciones

San Sebastián, 23.—El periódico local «La Prensa», en su número del lunes último, proponía al Ayuntamiento que se acordara romper todo trato con el nuevo diputado, señor marqués de Tenorio, porque, según «La Prensa», debe su acta exclusivamente al dinero.

El concejal republicano Sr. Sasiain recogió esta idea, y el martes último presentó al alcalde, para que fuera leída en la sesión de ayer, la siguiente moción:

«Primero. Que el Ayuntamiento se dirija a los Poderes públicos pidiendo una legislación que garantice la libre emisión del sufragio, castigando duramente la compra de votos.

Segundo. Protestar contra la autoridad civil de la provincia por su actuación en la última lucha electoral.

Tercero. Romper toda relación con el diputado electo, señor marqués de Tenorio, que no representa la verdadera voluntad del distrito.»

El alcalde no admitió la proposición, y anunció al Sr. Sasiain que no le daría curso.

Sin embargo, en la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, el Sr. Sasiain reprodujo de palabra su proposición, y con este motivo se originaron algunos incidentes.

Comenzó diciendo que había presentado la moción en uso de sus atribuciones, y que el

alcalde, que no había querido incluirla en el orden del día, había faltado a la ley.

—El día de la elección... El presidente le interrumpe diciendo que no era aquél el momento oportuno para tratar de las elecciones.

El Sr. Sasiain quiere referirse nuevamente a las elecciones, pero no puede porque se lo impide nuevamente el alcalde.

Repite el Sr. Sasiain que tiene derecho, como concejal, a plantear esta cuestión. Es un derecho—dice—que me otorga la Constitución, y el alcalde, que se opone a ello, lo vulnera.

El alcalde le contesta que puede presentar, si quiere, un voto de censura contra él, y añade que no consentirá se hable de elecciones.

El Sr. Sasiain dice que si el alcalde le impide hablar de este asunto se verá obligado a abandonar el salón.

El presidente.—No permitiré que se hable de elecciones.

El Sr. Sasiain.—Perfectamente. Dada la actitud de la presidencia, me veo precisado a pedir un voto de censura para el alcalde.

El alcalde.—Muy bien.

Y abandona el salón de sesiones.

Pasa a ocupar la presidencia el Sr. Iturría. Se origina una larga discusión. Varios concejales solicitan que se pida informe al letrado municipal para saber si el alcalde tiene atribuciones para impedir que se hable de este asunto.

El Sr. Lafite ruega al Sr. Sasiain que retire su voto de censura. El Sr. Sasiain accede, y a continuación hace uso de la palabra el Sr. Rebolgar.

El Sr. Iturría, creyendo que el Sr. Rebolgar va a tratar del mismo asunto, levanta la sesión, en medio de las protestas de la mayor parte de los concejales.

En la tribuna pública se advierte gran agitación. Hay en ella numerosos socios del Aero Club, al cual pertenece el marqués de Tenorio. Algunos socios del Aero, dirigiéndose a los socialistas, dicen:

—¡Hay que hacer administración!

Los socialistas replican vivamente. Los elementos populares que asisten a la sesión increpan a los socios del Aero y se produce un gran alboroto. Se oyen voces de «¡Farsantes!»

Un concejal protesta indignado contra el hecho de que dentro del salón de sesiones se encuentre un agente de Policía que expulsa al público, y termina la sesión en medio de un gran escándalo.

EL SANTO DE LA REINA

Todo el Gobierno estuvo ayer mañana en Palacio para felicitar a la reina Victoria, con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Entre los regalos recibidos por la reina, figuraba un monumental centro de mesa hecho con flores, homenaje del regimiento de Caballería Victoria Eugenia. El centro, sumamente artístico, está compuesto por cuatro grandes figuras hechas con flores, representando mujeres valencianas que sostienen una bandeja repeta de espiñados clavetes; al pie hay un lebril echado, compuesto también con flores.

No se celebró recepción durante la tarde. Por la noche hubo en Palacio un banquete de gala de cuarenta cubiertos.

El rey, al saber que estaba en Madrid el alto comisario en Marruecos, general Berenguer, mostró interés por que asistiese al banquete de anoche en Palacio. Inmediatamente, en nombre de D. Alfonso, fué invitado a la fiesta el general Berenguer.

MODISMOS POPULARES

“¡Que tiés madre...!”

Ya lo dijo el sainetero, y después de él lo hemos dicho todos, con y sin música:

«También la gente del pueblo tiene su corazoncito.»

Y como tiene corazón, de resultas de ello, hay

«... lágrimas en los ojos y celos mal reprimidos.»

Calderón de la Barca (pues a pesar de ser «de la Barca», no llegó ni a embarcarse en el estanco del Retiro, dicho sea aprovechando la ocasión), se percató, «in illo tempore», de que los celos eran motivo de grandes dramas, y escribió así, considerándolos como el mayor monstruo.

En aquel tiempo clásico era lindo entretenimiento darse de estocadas, apuntillar un corazón o rebanar una nuez al claror de la luna y al pie de una reza recubierta de cardaderas y madresevas.

La dama gritaba: «¡Ay!...»

El herido gipbar: «¡Y...!... ¡Y...!»

El estoqueador refunfuñaba: «¡Huy!...!» (Y huía.)

Y la ronda, anticipándose a los que luego fueron célebres doctores de «El rey que rabió», se acercaba después del acaecimiento trágico, y decía solemnemente: «¡Aquí hay un muerto! Busquemos al vivo que le mató... ¡Vivo!» (Y se alejaban despacio.)

No han hecho más en nuestros días «Urbanos» y «Juanes».

Todo esto viene a cuento para demostrar que ahora se saca un mejor, un más humano partido del corazón. Ahora no falta un «alma de Dios» con refajo, que se interponga y hable al encolado, diciéndole:

—¡Chaval... que tiés madre!

Y si el advertido responde:

—¡Ya lo sé!

Entonces es hombre dominado. Esta voz de alerta, que permite el triunfo de la reflexión, y que nació y creció al calor del «mayor monstruo, los celos», ha sido posteriormente aplicada al servicio del humorismo; más claro, del pitoreo popular.

La verdulera ambulante, indignada contra el municipal que pretende cobrarle el impuesto antes de que aquélla haya hecho venta, le increpa:

—¡Ay, hijo! Ni que fuese usted el padre de Doña Inés en el acto de la coña. ¡Vaya una aparición!

—¡Cumpla con mi deber.

—¿Con su deber? ¡Cumplía!... ¡Rabanera, rabanitos!... ¡Como el agua terna! ¡Ajos... ajitos pa el niño, y pa poner en cochinillo la cabeza de un guardia!...

—¡Detenida!

—¿Quién lo ha dicho?

—¡Yo!

—Naturaca. Lo que usted s'habrá dicho?

«¡Hablo yo, o canta un guardia?»

—¡A la Comisaría!

—¿Que tiés madre, chaval!»

Ya salió el alerta. Y entonces ocurre una de estas dos cosas: o el guardia se aleja prudentemente, o no se aleja y se arma un motín que ni el célebre «motín de Esquilache».

También las mozas de arraque, ante el galán que se acerca medroso a decir amores, suele poner a guisa de informe en la declaración amorosa, el:

—«¡Que tiés madre! ¡Hay que comprimirse!»

De esto a comunicar al galán que se puede ir «con la música a otra parte», hay menos distancia que del ministerio de la Guerra a la Cibeles.

¿Que un valentón de oficio ofrece comese con cebolla la sangre de un infeliz? El tabernero, hombre de conciencia, que bautiza el vino porque así no maree a los parroquianos, y que tampoco gusta de «bronceas» en su casa «porque con las «bronceas» nada se gana», se acerca al valentón, le ofrece un pitillo, y le dice socarrón:

—¡Que tiés madre!

Un parroquiano hay que recarga más la suerte. Y éste dice:

—No te tires, Reverte!

... años, pues, en que ese modismo popular no envejece, suena preciosamente en los oídos, fomenta las ternuras filiales y es un buen sedante para los accesos pasionales. CESAR GARCIA INIESTA

DE SOCIEDAD

Reunión

En casa de los señores de Merry del Val celebraron la reunión con que quincenalmente obsequia dicha distinguida familia a sus numerosas amistades.

Asistieron las duquesas de la Vega, Sotomayor y Santa Elena; marquesas del Salar, Ribera, Benicarló, Salfinas y San Vicente; condesas de Cabrillas, Portocolegre y Casas; baronesa de Torrellas, y señoras y señoritas de Carvajal y Colón, Pérez del Pulgar, Sari Millán, Tovar, Sandoval, Castellanos, Escrivá de Romaní, Collantes, Valdelellas, Escobar y muchas más.

Boda

En Segovia ha contraído matrimonio la bella señorita Gundahupe Castro, hija del ex director de Bellas Artes D. Alejandro, con el capitán de Artillería Sr. Peña.

Fueron padrinos el padre del novio y la madre de la novia.

Fiesta benéfica

Para el día 5 de Enero próximo se organiza una fiesta a beneficio de los rusos fugitivos de Crimea, que se hallan en Constantinopla en situación deplorable.

La baronesa de Mayendorff, esposa del encargado de Negocios de Rusia, organizadora del festival, cuenta con el apoyo de distinguidas damas, entre otras las duquesas de Medinaceli, Plasencia y viuda de Sotomayor y condesas de Torre-Arias y la condesa de la Viñaza, cuyo marido representó a España en la antigua corte de los zares.

BRUMMEL



“Pura como el aliento de los ángeles...”

FIRMAS NUEVAS

El hombre serio

Hagamos un apunte acerca del hombre serio tal como le comprendemos y tratamos a diario, en provincias. Nuestro personaje está en toda su plenitud física y social. Pesa de ochenta a noventa kilos; usa barba y bigote borgoñés. Posee la curva de la felicidad y viste seriamente, como lo demuestra, en los días de fiesta, con su chaleco blanco. Tiene la elegancia de un elefante, y todos sus movimientos son reposados, cortados a patrón. Habla poco, y esto le da más importancia. Es uno de tantos jefes de negociado que en el mundo han sido. Nuestro hombre es la exactitud personificada. A la misma hora, todos los días, fumando su cigarrillo, hace su entrada en la oficina; apenas dignase contestar. Cuando termina su comida, siempre puntualmente, como juguete mecánico, se dirige al café. Las vecinas, al verle pasar, envían a los chicos a la escuela. Toma asiento en el lugar de costumbre, en el turno de siempre. El servicio está listo, los periódicos, desdoblados de antemano. El hombre serio, con toda solemnidad, toma su café a sorbos exactamente iguales. Lee con sosiego la Prensa, y cuando quedan dos sorbitos de café enciende su cigarro. Acude el compañero inseparable y se engolfan seriamente en la partida de ajedrez.

Mientras nuestro héroe queda pensativo en tan grave asunto, podemos mirar por él en su vida pasada. Y vemos... cuando niño, en la escuela, fué un chico serio, aprovechado, algo duro, pero con voluntad de hierro. En el Instituto quedó proclamado como una esperanza; mas la vida, que sabe de muchas ironías, sólo consintió a nuestro amigo ser bachiller. Después colocóse en unas oficinas, y el joven, modelo de la clase, se captó la simpatía de los jefes. Hombre serio y, por tanto, de cálculo, comprendió la farsa de la vida. Buscó una novia de sólido porvenir y casó con la joven, como hubiera podido cortar unos cupones de la Deuda.

Un espíritu verdaderamente romántico notaría en la vida del hombre serio un vacío espantoso que helaba el alma. En el jardín encantado de la divina juventud no cogió las voluptuosas rosas de pasión, ni sintió en la noche poética, bajo la influencia bruja de la luna, latir a su lado el tierno corazón de la novia Primavera, mientras en el palacio del misterio desgranaba el misterio su canto admirable. Pasó equidistante de la felicidad y del dolor, sin doblegarse hacia el odio ni hacia la misericordia. Sus labios secos, pegados, juntos, como las manos de los muertos, nunca se entreabrieron dejando paso a la sonrisa, alegre mariposa de la vida. Fué impasible al maravilloso poema de la virgen desnuda que sonreía pudorosa, y a la burlesca calavera que asomaba en el festín. Usó de las prerrogativas de un macho con la misma seriedad que firmaba la nómina. Ni conoció el mudo atrevido de Enrique IV en las primeras batallas, ni la audacia serena de Danton. Le dejaba tan insensible la severa y clásica armonía de la Venus de Milo, como la maravillosa ponderación de un cuadro de Velázquez, como la magistral oración al Partenón, de Renán, como la sublime novena sinfónica de Beethoven.

Nuestro amigo acaba su partida de ajedrez y se dispone imperturbable a dar su acostumbrado paseo. Dejémosle ir solo. Este hombre serio no comprendería nunca el gesto elegante de Petronio, que, obedeciendo la orden de Nerón, emperador y criminal, músico y poeta, abrió las venas para encontrar la muerte, acicalado como para una fiesta galante, coronado de rosas y refiriendo entre sus brazos el cuerpo incomparable de la esclava, mientras en el fondo de su alma, siempre sonriente, sentía cerca el aliento fatal de la diosa gentil que, con sus pies de nácar y rosa, apagaba las antorchas.

J. BARRACHINA CAMELLIN

De la Rusia roja

Los Soviets ratifican el Tratado con Finlandia

París, 21 (recibido el 23).—El «Eco de París» publica el siguiente despacho de Estocolmo: «Se sabe ya que los Soviets han ratificado el Tratado con Finlandia; pero lo que sí se ignora es el texto del acta de la sesión en que los Soviets discutieron y ratificaron dicho Tratado.

El contenido de esa acta arroja viva luz sobre la política exterior de los rojos.

En esa sesión, el Sr. Kerjntzef, principal negociador del referido Tratado, pronunció un discurso en tono humorístico sobre las concesiones territoriales hechas a Finlandia. Esta—dijo—ha conseguido parte de la costa de Pechenga, con 700 habitantes, mientras que el bolchevismo es dueño de toda Carelia.

Hemos rechazado todas las reivindicaciones formuladas por Finlandia contra el antiguo régimen zarista.

Finlandia ha pasado a ser un verdadero canal para el tránsito comercial bolchevista, toda vez que Rusia podrá utilizar con toda libertad y amplitud las líneas férreas y telegráficas y los puertos de Finlandia, y hasta podremos mandar a los obreros bolchevistas al sanatorio finlandés de Hallila.

Pero lo mejor de lo dicho por el Sr. Kerjntzef fué lo siguiente:

«Finlandia quiso imponernos la obligación de cesar toda propaganda; pero nos negamos en absoluto.»

Esas palabras del comisario sovieta son prueba de que tan pronto como llegue a Helsingfors la Embajada sovieta se iniciará una intensa bolchevización de Finlandia.

A raíz de quedar ratificado el Tratado de paz, el Soviet de Helsingfors dirigió un aere-

grama a Moscú saludando a los soviéticos rusos en nombre de los comunistas finlandeses detenidos por su campaña revolucionaria.

Insurrección en Ucrania

Varsovia, 23.—En Ucrania se prepara una insurrección contra los Soviets. Se movilizan hombres hasta cincuenta años.

El Gobierno de Armenia envía un ultimátum a Georgia

Londres, 23.—Según la Agencia Reuter, el Gobierno sovieta de Armenia ha enviado un ultimátum al Gobierno de Georgia, exigiéndole la inmediata evacuación de la zona neutra fijada entre ambos países.

En Tolón se espera a la familia de Wrangel

Tolón, 23.—El general Trepoff, el teniente coronel Czernowitch, así como un gran número de personalidades de la colonia rusa en París han llegado a esta ciudad, esperando la llegada de la familia del general Wrangel.

El general Trepoff ha manifestado a las autoridades que tanto la familia del general Wrangel como los refugiados que la acompañan, no aceptarán ninguna recepción en su honor ni agasajo alguno.

Un incendio en el puerto de Nápoles

Cuatro almacenes destruidos

Nápoles, 23.—Ha estallado en el puerto un incendio de inusitada violencia, que ha destruido cuatro grandes almacenes pertenecientes a cinco Compañías diferentes de navegación.

Dos de dichas Sociedades son el Cyprien Faure y la White Star Line.

Notas militares

Las bajas en la oficialidad

Durante el mes anterior han ocurrido las siguientes bajas, fallecimientos:

Infantería.—Comandantes D. Antonio Sanz Echevarría y D. Juan Redondo; capitanes don Luis Muñoz Matilla, D. José Vidal, D. Rafael Ruiz del Portal y D. Antonio Contreras; tenientes D. Antonio Sender, D. José Vargas Zúñiga, y alférez D. Alfredo Domenech Alberich; capitanes (E. R.) D. Fulgencio Zapata y D. José Domenech.

Caballería.—Coronel D. Salvador Echenique, comandante D. Francisco Bello y capitán D. Francisco Martínez Révora.

Artillería.—Capitán D. Antonio García.

Ingenieros.—Teniente (E. R.) D. Miguel Rebollo, comandantes D. Carlos Codes y don Ramón Aguirre y Martín Vaidivieso.

Guardia civil.—Teniente coronel D. Miguel Gistau y el del mismo empleo D. Angel Alcaraz Alemán.

Inválidos.—Coronel D. José Banda, alférezes D. Ramón Ripoll y D. Gabriel Arévalo Romero.

Veterinaria.—Subinspector veterinario de segunda D. Jacinto Plisón.

Oficinas Militares.—Oficial tercero D. Manuel Pérez Núñez.

Escalas activas y de reserva

Entre el sin número de cartas que a diario recibimos exhortándonos a continuar nuestra campaña en pro de los humildes, hay una de la cual por su importancia creemos un deber referir algunos de sus datos en estas columnas.

Trata la citada carta de los ascensos en el Arma de Infantería, donde se demuestra la notoria desigualdad que existe entre las dos escalas en que está dividido nuestro Ejército; desigualdad tan grande, que salta a la vista del más míope.

Según se puede comprobar—nos dice el comunicante—por los «Diarios Oficiales» números 5, 31, 55, 78, 102, 103, 125, 148, 173, 225, 250, 266 y 276, han ascendido durante el año actual en la escala activa 27 tenientes coronales, 160 comandantes, 115 capitanes y 216 tenientes, que hacen un total de 518, por dos comandantes, dos capitanes y 38 tenientes, que son en total 42, en la escala de reserva.

Para que el público pueda sacar la debida proporcionalidad de estos datos, haremos constar que, según el «Anuario», había 5.900 jefes y oficiales de los primeros y 2.468 de los segundos.

De existir igualdad, hubieran correspondido a la escala de reserva 216 ascensos, o sea 174 más u otra cifra algo más pequeña, por lo difícil que es la igualdad absoluta.

No hacemos comentarios sobre lo expuesto. Lo único que creemos deber del Gobierno es proponer el remedio a esta desigualdad.

La insurrección en Irlanda

Conferencias para llegar a la paz

Londres, 23.—Según un despacho de Dublin al «Times», continúan celebrándose frecuentes conferencias en la prisión de Mountjoy entre Mr. Griffith y varias personalidades inglesas e irlandesas para establecer una tregua y llegar a la paz en Irlanda.

En el castillo de Dublin no se facilita el menor informe sobre estas negociaciones, pero se admite que se han dado muchas facilidades para la celebración de las mismas.

Los socialistas y la Tercera Internacional

Roma, 23.—El diario «Avanti» anuncia la reunión del Congreso nacional socialista, que tendrá lugar en Livorno entre los días 15 y 20 del mes de Enero próximo.

Todos los comunistas y cuantas agrupaciones se hallan dispuestas a prestar su adhesión a la Tercera Internacional, pertenecientes a cualquier país, han sido invitadas a participar en este Congreso.

PANORAMA DE MADRID

LOS «FOLLETINESCOS»

Estoy en el café, un poco abstraído. De repente, una voz de mujer grita:

—¡Asesino! ¡Asesino! ¡Ah!...

El susto es de órdago a la grande. El vaso del café, que está que ahirve, se me cae al suelo, porque así lo permiten mis nervios en ebullición ante los angustiados gritos de mi vecina. Doy un salto, un paso atrás, y...

—Señora, ¿qué le ocurre? ¿Quién es el criminal? ¿Ese hombre?

—¡Ja... ja... ja!...—ríe ella.

—¡Caballero! Usted está loco—increpa contra mi persona el hombre que acompaña a la mujer.

—Este hombre es mi marido.

—Y esta mujer, mi mujer.

—Bien, Entonces, ¿quién es el asesino?

—El marqués de Rink.

—No le conozco.

—¿No ha leído usted «Las treinta y siete puntaladas» o «Rink, el aventurero»? ¡Oh! Es una novela más emocionante que el coger un panecillo haciendo cola.

—Ahora lo comprendo todo.

En las tertulias vespertinas del café madrileño es muy frecuente el hallar un matrimonio, ya «puris», que vive al amparo de las Clases Pasivas, y que, entre sorbo y sorbo del vaso y triturando lentamente un bolillo que compraron antes en una pastelería, con lo que siempre hay una economía, van leyendo el periódico del día y ponen todo «su ser» en las truculencias del folletín.

La lectura suele correr a cargo de la mujer. El marido escucha y pone el comentario. Alguna vez, la lectora se mete tanto en la situación trágica, que se sale de tono, y larga un chillido, atiza un pisotón o da un codazo, todo en contra del vecino de mesa.

«Dichosa edad e ingenuidad dichosa! ¡Y «dichosos» parroquianos del café madrileño!

UN MADRILEÑO

La huelga de Riotinto

Cómo se rompieron las negociaciones

Mr. Browning ni pacta ni acepta las proposiciones del delegado del Gobierno

Nuestro colega «El Socialista», en su número de ayer, da cuenta de cómo fué la ruptura de las negociaciones entabladas con la Empresa por los obreros de Riotinto y en las que intervino el Gobierno.

El artículo, atrozmente mutilado por la censura, que no comprendemos por qué razón utiliza el lápiz rojo en asunto como el de Riotinto, demuestra hasta qué punto es irreductible e intransigente el director de las minas.

He aquí lo que dice el mencionado periódico:

«En el correo de esta noche saldrán para Riotinto los delegados que en representación de los huelguistas han venido a Madrid a buscar, con la ayuda del Gobierno, una fórmula de arreglo que ponga fin a aquel pavoroso conflicto.»

Nada han conseguido los delegados obreros, ni el ministro del Trabajo, en sus intentos de solución. Llamado a Madrid por el Gobierno el director de las minas, desde los primeros momentos se encastilló en su hostilidad, y la extremada transigencia en que se colocaron los obreros desde el primer día sólo sirvió para que el representante de la Compañía inglesa extremase su resuelto propósito de vencer por el hambre a los mineros.

Mr. Browning, para parlamentar con los delegados obreros, exigió que se retirase de la Comisión Salvador Pino, representante del Sindicato minero de Riotinto.

Como a los delegados obreros lo que les interesaba era la solución del conflicto, accedieron a la pretensión de Browning, y el propio Pino se prestó a retirarse para no ser un obstáculo a la solución.

Entonces surgió otra dificultad más grave aún: Browning anunció al Gobierno que no estaba dispuesto a tolerar durante las conversaciones la presencia de D. Leopoldo Palacios, que representaba al Gobierno. El señor Cañal, ante esta exigencia, interesó a Browning la presencia de Palacios y aquél accedió, a condición de celebrar una primera reunión a solas con los delegados obreros.

El Gobierno aceptó esta fórmula y empezaron las negociaciones, que quedaron reducidas a una total negativa del director de la Empresa a hacer nuevas concesiones. Los delegados obreros concretaron entonces sus últimas aspiraciones y declararon, en carta dirigida al Gobierno y al director de las minas, que se conformaban con la fórmula del Sr. Palacios.

Y ahora viene lo insólito: Browning se negó a aceptar ni uno solo de los puntos del Sr. Palacios, con gran asombro del propio ministro del Trabajo, Sr. Cañal, que no pudo conseguir del inquebrantable inglés la menor concesión.

Y como la omnimoda voluntad del extranjero era terminante, el Gobierno se resigna a obedecerla.

Nos parecen inútiles los comentarios; lo que únicamente nos preocupa e interesa es saber cuál será la actitud de los mineros de Riotinto, a quienes tan violenta y descarada-

mente se les aparta de los senderos de la cordura y legalidad.

Suscripción para las madres

	Pésetas.
Suma anterior...	9.257 90
Doña Pilar Gómez Rupesas...	3
La niña Satur Villaverde...	1
D. Felipe Moreno...	5
Recaudado por los empleados de M. Z. A.: D. Cándido Ramos, 0,50; D. Angel Gutiérrez, 0,50; D. Martín Gracia, 3; Don Amador Rivera, 0,50; D. José Gómez, 0,50; D. Alejo Sinat, 0,50; don Vicente Tastón, 0,50; D. Enrique Villalba, 0,50; D. Indalecio Muñoz, 0,50; D. Modesto Pérez, 1; D. Julián Marquina, 0,50; D. Antonio Arcadón, 0,50; D. Santiago Bartolomé, 0,50; D. Manuel Sancho, 1; D. Mariano Urgel, 1; D. Pablo Blasco, 1; D. Millán Lázaro, 0,75; don Bonifacio Martínez, 0,60; D. Félix Romeo, 0,60; D. Matías García, 0,50; D. Alejo Granado, 0,50; D. Millán Tejero, 0,50; D. Angel Pérez, 0,50; D. Domingo Herrera, 0,50; D. José Andrés, 0,50; D. Alejandro Merino, 0,50; D. Pascual Rivera, 2; D. Bonifacio Sola, 1; don Adrián González, 1; doña Juliana Badorsuf, 1; D. Francisco Barrios, 1,50; doña Juana García, 1.—Total...	25,95
Recaudado en la cochera de Bravo Murillo, 14: D. Eduardo López de la Paz, 2; D. Manuel Pastor, 1; D. José Suárez, 1; D. Cristóforo Ruiz, 2; D. Tomás Gósthomo 1, 2; D. José María Rodríguez, 1; D. Antonio García Sancho, 2; D. Ricardo García, 2; D. José Comeche, 1; don Antonio Suárez, 0,50; D. Félix Cano, 1,50; D. Lorenzo Sanz, 0,10; D. Benedicto Barrera, 0,50; D. José Pelertal, 1; don Esteban Pérez, 1; D. Antolin Pérez, 1; D. Francisco García, 1; D. José Cartolano, 2; D. Antonio Ibañez, 1; D. Maximino N., 1; D. Francisco Boné, 1.—Total...	24,60
Los periodistas valencianos don R. Pérez, D. Enrique Girona, D. Lorenzo M. Estopaña, don F. Lucio y quince más...	25
Los «chauffeurs» de la plaza de Peñalver...	105
Total...	9.447,45

La situación en Asia Menor

Turquía, Inglaterra y Grecia.—Una discusión en la Cámara

Londres, 23.—Al final del debate sobre política general, M. Lloyd George ha hecho una importante declaración relativa a la situación en Asia Menor, en la que ha hecho alusión a una revisión posible del Tratado de Sevres.

Provocaron esta declaración el teniente coronel Guineff, quien afirmó que la cesión de Esmirna era la causa principal del fracaso de la solución al problema turco, y el general Townshend, quien pidió al Gobierno británico que entablara relaciones con Kemal Bajá.

«Sería de desear—ha declarado Lloyd George—que pudiéramos negociar en Turquía con un elemento, dueño de la situación, pero la dificultad estriba en que el único Gobierno que podemos reconocer es el de Constantinopla. Entablar negociaciones con Mustafá Kemal sin el consentimiento del Gobierno de Constantinopla equivaldría a repudiar a un Gobierno por nosotros reconocido.»

A la hora actual el Gobierno de Constantinopla ha hecho negociaciones a Mustafá Kemal, y éste se encuentra en camino para Constantinopla. Si se llega a un arreglo, los aliados se encontrarán en situación de discutir con un Gobierno que tendrá la representación de toda Turquía.

Además, es imposible que los aliados, sin el consentimiento de Grecia, ayuden al general rebelde de Mustafá Kemal y le digan: Dadnos la paz y os daremos Esmirna.

Las modificaciones territoriales no son tan fáciles como parece creerse. Hay en Esmirna un fuerte ejército griego que se niega a partir. ¿Podríamos enviar contra él un ejército que le obligara a evacuar la ciudad?

Suplico al Parlamento—declaró Lloyd George—que no piense en un cambio completo de nuestra política en Grecia, por la sola razón de haberse celebrado unas elecciones en Grecia, cuyos resultados deploramos. Poseemos la amistad del pueblo griego, tan necesaria para el mantenimiento de nuestra situación en el Mediterráneo.

Veamos cómo van a desarrollarse en Grecia los acontecimientos y si este país es capaz de defenderse o capitulará ante Mustafá.

Por otra parte, si Turquía hace proposiciones razonables, estamos dispuestos a escucharlas. Somos partidarios de la paz en Oriente y deseamos tratar a Turquía con equidad.»

Grave crisis financiera en Cuba

Habana, 23.—El país sufre una crisis financiera, particularmente grave.

El ministro de Hacienda ha presentado la dimisión a consecuencia de un desacuerdo con el presidente del Consejo sobre las medidas que debían tomarse para remediar la situación actual.

El presidente de la República ha obtenido, gracias a su intervención personal, un adelanto de cien millones de dólares de los Bancos americanos.

El Sr. Rathbone, ex subsecretario de Estado en Hacienda, irá, probablemente, a la Habana, como consejero técnico.

Cuentistas extranjeros

El rey absoluto

Emilio era un niño robusto, que tenía las piernas gruesas, los brazos gruesos, el pescuezo firme, el ojo penetrante, travieso, audaz. Sus pestañas finas, grandes, abundantes, le sombreaban las pupilas negras; las cejas espesas, fuertes, unidas, se aproximaban crizadas, en los momentos de cólera infantil, como el dorso de una hiena.

Cuando tenía ya cuatro años y sentía el poder íntimo de sus músculos, cuando principiaba a distinguirse de los demás, a considerarse persona, y reconocía, como una energética cualidad que se impone, su voluntad potente y su fuerza capaz de ejecutar, Emilio rompió una jarra de flores, disparándole expreso una pera que no quería comer, porque deseaba otra. La madre, que era severísima, le castigó. El, que era un muchacho de brío, comenzó una chillería de mil demonios, gritando con rabia, con frenesí, tirado boca abajo, golpeando en el suelo con los pies, con los puños, con la cara, y mordiendo el delantal para rasgarlo. Acordaron calculadamente la madre y las criadas no hacerle caso, dejarle llorar cuanto quisiese, dejarle patear, gritar, mordisquear, golpearse. Querían causarle, vencerle por el propio esfuerzo que hacía, para darle así una lección moral, para enseñarle a conocer que las maldades castigan por sí mismas a aquellos que las practican. Pero ¡qué lección ni qué diábolos! Esta conspiración pasiva le enfureció aún más y se mordía todavía más las manos, se golpeaba cada vez más en la cara, se daba cada vez más y con más fuerza en la cabeza con el puño cerrado. Cuando la madre, con su paciencia reflexiva, le dijo desde el hueco de la ventana en que cosía, con voz moderada y firme: «Deja, que ya te callarás», él, berreando con más fuerza, le respondió: «Pues no, pues no, no y no», continuando intencionadamente su llanto.

Daba unos gritos agudos, estridentes, discordantes, como las vibraciones de un violín desafinado; pero después, con el tiempo, como la madre había previsto, vino el cansancio, el abandono, y decayó grandemente en una voz más blanda, más débil, monótona, como el sonido de la última campanada, que se va perdiendo de cuesta en cuesta. Hasta hubo un momento en que llegó a callarse, porque en el suelo, delante de su cara, una «horning obrera» andaba peleando en remover una piedra que había encontrado en el camino. El animalito, atontado, extraviado de sus compañeras, que formaban un largo hilillo negro junto a la pared, se adelantaba hacia él, se iba para atrás, para la izquierda, para la derecha, procurando con una inteligencia tenaz un auxilio, alguien que le ayudase. Vinieron, por fin, dos más y entonces principió una lucha oscura, pero porfiada e imponente, en que tres hormigas removían, con un noble esfuerzo lleno de paciencia, una piedra más pesada que todas ellas juntas.

Emilio comenzó a interesarse por los movimientos aparentemente caprichosos de los animalitos. Sus ojos, vivos y animados, seguían con cuidado, con afán, aquel trabajo de las hormigas obreras, que tumbaban la piedra, llevándola en la dirección deseada. Callado, de bruces, con la barbilla sobre el puño, observaba atentamente todos los movimientos, teniendo las líneas faciales en una contención rígida, nerviosa, reveladora de un esfuerzo íntimo. La madre, apreciando incompletamente este silencio de su hijo, le dijo con ligero aire de triunfo:

—Por fin te callaste...
A lo cual respondió él en seguida:
—Pues voy a gritar más.

Y comenzó su llanto con nueva energía, con más vigor. Sin embargo, como vio que la madre se reía burlándose de él, reconocióse vencido, vulgar, y lleno de vergüenza por su improvisación, por la falta de tenacidad, huyó de allí llorando alto, con ásperos chálidos de rabia.

Fuése por el pasillo adelante hacia el mirador, que daba a los campos. Era un amplio paisaje con el horizonte recortado por las copas de los árboles desiguales. Los altos castaños, con sus hojas leñosas, duras y de un verde claro, distinguíanse de los pequeños robles fuertes, rechonchos, con mucho follaje, y de los cerezos vistosos, de ramaje extendido y de un verde más suave.

Emilio observó, con la serenidad de sus grandes ojos negros, todo este conjunto. Su fisonomía era mitad contemplativa, mitad racionadora. Media con despecho la enorme superioridad de aquellos árboles por la ostentosa corpulencia con que se destacaban a los lejos. Pero luego, por un movimiento natural, con una reacción instintiva, hizo este juicio sencillo y claro, dando a sus palabras un tono imperioso con los labios alargados:

—¡Yo también soy capaz de subir a lo alto de ellos, como Manuel!

Y con su carita, de una autoridad expresiva, quedóse mirando los campos, fijándose con soberbia en los árboles, a los cuales se reconoció superior.

Sentíase fuerte como Manuel, el mozo de labranza. En sus músculos había una energía latente; su voluntad era una voz de mando, íntima, secreta, pero absoluta. El podía moverse, andar, ir a buscar una silla, llevarla al mirador para subirse, para ver los árboles que estaban en las orillas de los campos, quietos, en una inmovilidad permanente.

Vió a lo lejos dos vacas que pastaban con la cabeza baja y el pescuezo extendido hacia la hierba. De vez en cuando movían con lentitud sus cuerpos voluminosos, dando pasos lentos, pero posando con seguridad los pies. Otras veces levantaban la cabeza, extendiendo mansamente su mirada serena por las laderas, y se veían otras vacas, mugían con una voz quejumbrosa, vaga, de una expresión triste.

Un muchachito de diez años, fuerte, sucio y travieso, vigilaba las vacas. En ciertos momentos, cuando se aproximaban a las viñas, las picaba cruelmente con el aguijón, chillán-

doles alto, con energía, obligándolas a tomar la dirección que deseaba.

Desde su balcón, Emilio apreció estos hechos con una mirada reflexiva, profunda, y se reconoció en lo íntimo capaz de gobernar aquellas vacas, de andar en aquella libertad de los campos, corriendo, saltando, subiendo a los árboles, cayéndose, dando gritos, picando a las vacas...

Emilio sintióse dominado por una grande ambición, por un sentimiento de energía que le hacía audaz... Deseaba poseer todo aquel mundo que veía—las vacas, los campos, los árboles, las casas, los pozos de agua, las palomas que pasaban por el aire con su vuelo rápido, las propias nubes que estaban suspendidas como efímeros copos de espuma. ¡Pero quería poseer «todo», mandar en «todo» de un modo absoluto, incondicional!

—¿Si se muriese toda «esa» gente... todo era mío!—pensó atrevidamente.

«Esa gente» eran los demás, los que poseían aquellas cosas todas, que él ambicionaba en aquel momento...

Y con los párpados inmóviles, las pupilas fijas en un punto indeterminado, las cejas severamente contrahidas, los labios alargados como los de un mono encolerizado, la mandíbula apoyada en la mano izquierda, contempló la grandeza del mundo que veía desde la solana.

Por fin, abortó «en su idea de poderío, de autoridad», bajó de la silla, y llamado, altivo, arrogante, se fué por un corredor obscuro que iba a dar a la sala.

Al entrar, observó con ímpetu, con supremacía indiscutible, los retratos y los grabados que había colgados en las paredes. Dirigió una mirada de soberbia a la estatua de porcelana que representaba a Cristóbal Colón con el mundo en la mano izquierda. Se fijó con desdén activo en otra de un viejo general «del primer Imperio», que despedía cóleras marciales de sus ojos relampagueantes, teniendo su sombrero napoleónico atravesado, en la dirección de sus poblados bigotes, y apoyaba la mano izquierda en el puño de su espada invencible, Emilio, viendo casualmente en el espejo de la pared que su carita tenía bastante severidad, se encará de nuevo con el general, aun con más inteligencia y ceño, conservándose firme, autoritario y dominante.

Pasados momentos, el semblante se le coloreó con una expresión más suave al contemplar la butaca en que «su papá», después de cenar, acostumbraba a leer el periódico y adormecía recostado. Habíale visto muchas veces en esta postura; su grave aspecto paternal presentaba un encorvamiento de abandono, teniendo la cabeza caída sobre el pecho, roncando con gravedad y con ruido. Este cuadro sencillo y familiar le había impresionado siempre, dejándole el deseo de leer el periódico, recostado en el sillón con abandono como su padre. El momento era oportuno: estaba solo en la sala, nadie podía impedirlo... Cerró la puerta del corredor con todas las precauciones de un malvado, de un pequeño facineroso consciente, para poder realizar de esta manera con facilidad aquella ambición temeraria de fingir que leía el periódico recostado en el sillón paterno...

En aquel momento oyó toser a «la mamá», que estaba en el cuarto próximo, y por eso suspendió por algunos instantes la realización de su atrevido plan. Y como, transcurrido poco tiempo, todo volvió a caer en una tranquilidad favorable, Emilio se dirigió a la silla. Subióse a ella, cogiéndose con esfuerzo, echando primero la pierna izquierda, luego la derecha, quedando primero de bruce y logrando incorporarse después de haberse apoyado en las rodillas y de haberse cogido fuertemente con las manos. Cuando llegó arriba y se recostó, su respiración era amplia y profunda, señal de que estaba cansado del gran esfuerzo que había hecho.

Pomposamente recostado en el sillón, Emilio tenía un aire orgulloso y se veía que estaba bien penetrado de su importancia fortuita, fingió admirablemente que leía el periódico, moviendo levemente los labios como hacía su padre, volviendo los ojos con inteligencia y dando a la cabeza movimientos laterales apropiados. Finalmente, para completar el cuadro, dejó caer con abandono el papel, entrando resueltamente en el período del sueño digestivo, fingiendo con propiedad un roncar altivo y lleno de insolencia.

Así estuvo algún tiempo... Pero no consintiendo las impaciencias naturales permaneciendo allí largo rato, púsose de pie en el sillón y se bajó al suelo por un procedimiento inverso al que había empleado para subir. A un lado, sobre una mesita, estaba el bastón y el sombrero de papá. Dirigióse intrépidamente a estos objetos respetados para poseerlos. Puso el sombrero en la cabeza, cogió el bastón por el puño de viejo marfil descolorido, y quiso pasearse a lo largo de la sala con porte altivo, con importancia natural. Pero el sombrero se le encasquetó hasta los hombros, y cuando pretendió dar pasos de un hombre apoyado en su bastón, tropezó y cayó de bruce.

Levantóse entonces enfadado, nervioso, rojo de cólera, y volvió a tomar un aspecto imponente y autoritario. Principió a andar a lo largo de la sala con el cuerpo erguido, la cabeza alta y el brazo levantado con esfuerzo para coger el puño del bastón, lo que le daba en cierto modo la apariencia de un niño colgado.

Después, para rehabilitarse ante sí mismo por haberse caído de bruce, quiso ejercer su autoridad indiscutible, el poderío absoluto de que se hallaba poseído sobre todos los objetos que allí había; acordóse de tirar las sillas, romper los cristales, «echar abajo a aquellos hombres». Y sus grandes ojos enérgicos se fijaron con insolencia, con afez desdenosa, en las estatuillas que permanecían frente a la ventana sobre una mesita. El viejo militar del primer Imperio napoleónico, con todo su conjunto marcial — la espada triunfante, los bigotes majestuosos, las arrugas severas —, acobardóse, obligándole a bajar ligeramente los ojos y a reflexionar algunos momentos. Pero Cristóbal Colón, con su rostro suave, de una bravura serena y consciente, no le intimidó, y por eso Emilio le miró con más con-

fianza, con menos susto. Y como él descubridor de América tenía en la mano izquierda un globo, en el cual señalaba resueltamente, con una figura sonriente de inspirado, un punto con el dedo, el niño, «para meterse con él», le hizo este ruego exigente:

—¿Me das esa cosa?

Cristóbal Colón no dió en seguida una respuesta favorable. Emilio repitió imperiosamente:

—¿Me la das o no me la das? Mira que... Y le hizo un gesto significativo con el bastón.

Pero el silencio del poseedor de la bola continuó, y el niño, creyéndose una señal despreciativa de su poder, consideró una provocación. Miró por eso con más severidad, y para castigarle, como a veces le hacían a él, repitió la concisa y habitual frase de su padre:

—Entonces, vete allá dentro.

Se imaginó que iba a ser obedecido. Para que no hubiese dilaciones ni evasivas, conservóse en una actitud amenazadora, con el bastón paternal en el aire, cogido por el puño. Con voz más alta y decisiva repitió al poseedor de la bola:

—¿No te vas? ¿Que te pego!

Cristóbal Colón no obedeció. Oponía la resistencia pasiva de un sér inanimado. Emilio se vengó de aquella inmovilidad insufrible dándole en la cabeza con el bastón irreverente. La estatua cayó al suelo, rompiéndose con estrépito en mil pedazos... La cabeza, los brazos, la bola, se separaron... El pequeño asesino quedóse mirando aquel destrozo con un sentimiento de venganza satisfecha.

Pero la madre, que estaba en el cuarto próximo, al oír aquel ruido, corrió a la sala para averiguar lo que había sucedido. Al ver la estatua rota y a su hijo apoyado en el bastón con una actitud arrogante, exclamó instintivamente:

—¡Ah, grandísimo tunante! Ahí viene papá.

Emilio respondió sereno, imperturbable, con firmeza:

—¡Bah!... Yo «tamén» soy papá.

FRANCISCO TEIXEIRA DE QUEIROZ

En breve, inauguración del TEATRO IDEAL ROSALES con el estreno de la revista "CHOFER... A ROSALES,, gran éxito del Folies Bergère, de París, y Principal Palace, de Barcelona

DESPUES DE LA LUCHA ELECTORAL EN CATALUÑA

Lo que se va sabiendo

Nuestros augurios respecto al resultado de la lucha electoral en Cataluña se han confirmado íntegramente.

No puede sorprender a nadie lo ocurrido en esta capital. Si alguien dudaba del triunfo que habían de obtener catalanistas y radicales, es que no sabe cómo está de amañado el censo por los elementos de la Lliga, que tienen minados los negociados de Estadística de las Tenencias de alcaldía. A pesar de ello, la Lliga ha perdido 12.000 votos; los republicanos, 10.000, y los monárquicos, 3.000. Los datos precedentes acusan una indiferencia grande por parte de la opinión pública hacia la actuación de todos los partidos en lucha.

Después de la hostilidad demostrada por el cuerpo electoral contra Cambó, que salió en último lugar de la candidatura de la Lliga, sino que la cosa se arregló para que quedara en penúltimo, lo más saliente de la pasada lucha ha sido la división de los monárquicos, luchando frente a frente en algunos distritos. De esta división, cuya responsabilidad única corresponde al Sr. Dato, han resultado derrotados cinco candidatos que se presentaban como datistas: tres pertenecientes a la Unión Monárquica Nacional y dos apoyados por la Lliga.

Los cinco han salido derrotados merced a las combinaciones de Dato y Cambó. De los cinco, tres tenían el distrito a su lado; pero las coacciones y la descarada compra de votos, realizada en proporciones jamás vistas, dieron por resultado la derrota de los señores Milá y Camps y Fournier por los distritos de Arenys de Mar y Torroella de Montgrí, respectivamente. Del primero de dichos distritos se cuentan cosas verdaderamente enormes que, por sus proporciones, parecen fantásticas. Se hace ascender a 200.000 duros la suma que se ha derrochado por ese «partido de opinión» que se llama la Lliga Regionalista, la cual ha sacado triunfantes únicamente a los candidatos que han tirado el dinero a manos llenas.

Según los datos publicados por «La Veu», de los 18 candidatos que integraban la lista oficial de la Lliga han triunfado 13. De este número será la futura minoría parlamentaria que dirigirá Cambó. Y con 13 diputados—número fatídico para los supersticiosos—, Cambó pretenderá hablar en nombre de Cataluña, que está representada por 43 diputados, teniendo en cuenta que uno de ellos, el marqués de Ordeigala, lleva acta doble.

Los candidatos derrotados de la candidatura oficial de la Lliga, que tenemos a la vista de un número de «La Veu», son cinco, entre los cuales figura el que se presentaba por el distrito de Granollers, donde la Lliga no había perdido las elecciones desde hace cerca de veinte años. Ha sido un candidato de la izquierda liberal monárquica, D. Francisco Torras, el que ha conseguido triunfar del arraigado caciquismo regionalista que existe en aquel distrito.

El detalle tiene una singular importancia, porque en estas elecciones, los candidatos de la Unión Monárquica Nacional han luchado en condiciones de opositoristas contra la Lliga y el Gobierno coligados, incluso para combatir, según hemos dicho repetidas veces

en las columnas de LA LIBERTAD, a los candidatos que forman en las filas datistas y que, como el Sr. Fournier, ejerce el cargo de director general de los Registros con el actual Ministerio.

La Victoria en toda Cataluña ha sido para los candidatos de la izquierda monárquica, que han conseguido votaciones sorprendentes donde no han triunfado, como en Santa Coloma de Farnés, donde el acta de Ventosa y Calvell se salvó merced al temporal de nieves que se desencadenó.

E. NESTOR

Barcelona, 21 Diciembre.

COSAS DE LONDRES

AGENTES SEÑALES

Acaba de establecerse en Londres el servicio llamado de «agentes señales», que está produciendo un resultado práctico que ha superado todas las esperanzas.

Estos agentes, provistos de toda la necesaria autoridad para procurar el respeto a las Ordenanzas de la población, visten uniformes apropiados a su misión, con los que hacen imposible cualquier excusa de parte del automovilista.

Durante el día usan unas grandes mantas blancas que se ven a una legua, y durante la noche guantes blancos de enorme tamaño y unas lámparas eléctricas sobre las hombros y sobre el casco que, luciendo constantemente, hacen del «agente señal» el punto más visible de la calle.

Estos funcionarios, que están profusamente instalados en las vías de mayor tránsito, son inflexibles en el cumplimiento de su deber y obligan a los automóviles y camiones a marchar al paso conveniente, a detenerse cuando es preciso y, en suma, a hacer las necesarias maniobras a fin de que la circulación sea para todo el mundo fácil y expedita.

Ya tenemos una cosa más que imitar.

UN PUEBLO INTRANQUIL

¿Dónde está el cura?

El pueblo entero de Puebla de Don Rodrigo está en un gran apuro, en completo sobresalto. Su digno cura, el sacerdote D. Julián Díaz Pinés, ha desaparecido; nadie sabe una palabra de él; se ha esfumado, sin dejar el más ligero rastro de su persona, abandonando a sus feligreses a sus propios instintos, sin guía ni pastor.

Y los vecinos de Puebla de Don Rodrigo, de la provincia de Ciudad Real, acuden por medio de la Prensa de aquella capital al obispo de la diócesis, rogándole busque el medio de averiguar dónde está el cura y que se lo manden para allá, pues se da el caso de que hayan muerto dos ciudadanos creyentes, que se han ido al otro mundo sin la debida preparación y al cementerio sin el acompañamiento del ministro del Señor.

¿Dónde está el cura de Puebla de Don Rodrigo? Hay que averiguarlo para tranquilidad de sus ovejas.

El licenciamiento en Africa

A fin de efectuar la repatriación de los individuos del reemplazo de 1917 que prestan servicio en los Cuerpos de guarnición en Africa, y que deben pasar a la segunda situación en los primeros días del año próximo, por el ministerio de la Guerra se han dictado las instrucciones para el transporte de los referidos licenciados.

En Melilla se verificarán los embarques del 1 al 7 de Enero a los licenciados que han de desembarcar en Málaga, Almería y Valencia; en Ceuta, del 1 al 5, los destinados a Algeciras y Valencia, y en Cádiz, del 2 al 9, los que se concentren en Larache.

La tasa de los huevos

Valencia, 23.—El alcalde ha celebrado una detenida conferencia con los tenientes de alcalde, cuyo resultado ha sido la incautación de todas las existencias de huevos que los industriales venían vendiendo a precios mayores que el de tasa.

Por fin se ha acordado fijar la tasa de los huevos en cuatro pesetas la docena.

El precio de este artículo por unidad será el de 35 céntimos.

El alcalde ha nombrado también concejales inspectores para impedir que se vendan los artículos de primera necesidad a precios superiores a los de tasa.

En toda la provincia reina tranquilidad completa.

VIDA SOCIETARIA

EL TRABAJO (Obreros albañiles).—En cumplimiento de lo que nuestro reglamento preceptúa en su artículo 21, y por acuerdo de la junta general, se convoca a elección de los cargos vacantes en la Junta directiva y a la de los que deben cesar reglamentariamente; al mismo tiempo se procederá también a la elección de los dos compañeros que han de componer la Comisión gestora, en urna aparte, y según dispone el artículo 36.

La elección se verificará en el local de nuestra secretaría, el domingo, 26 del corriente, dando principio a las nueve en punto de la mañana y continuando sin interrupción hasta las cuatro en punto de la tarde, hora en que comenzará el escrutinio.—La Directiva.

EMPLEADOS Y OBREROS DEL AYUNTAMIENTO.—La Agrupación de Limpieza de la Federación invita a todos los compañeros, sean o no federados, a que asistan al entierro del infortunado compañero Eugenio Barba, víctima de un atropello de automóvil ocurrido noches pasadas en la calle de Toledo. El fúnebre acto se verificará hoy viernes, a las once de la mañana, desde el Depósito judicial. Presidirá el concejal delegado, señor Plaza Carranque; el Sr. Chicoe y el Comité de la Federación.—El secretario.

“Los Poetas,,

DE BARCELONA LA POLITICA

El alentado de anoche

Un muerto y tres heridos

Barcelona, 23.—Esta noche, mientras tomaban café en el Petit Colón, situado en la calle de Pedro IV, de la barriada de San Martín, varios individuos, pertenecientes, según parece, al Sindicato único, fueron agredidos a tiros por unos desconocidos.

Uno de los agredidos falleció antes de ingresar en el Dispensario próximo.

Otros tres de sus compañeros, llamados Jaime Parra, Ramón Roca y Ramón Carlos, resultaron heridos.

Uno de los heridos es guardia municipal.

Actores detenidos

Barcelona, 23.—Esta mañana estuvo en el gobierno civil una Comisión de artistas líricos, acompañados de la esposa del barítono D. José Llimoná, presidente de la Sociedad de Artistas Líricos y secretario de la Federación del Teatro, con objeto de preguntar al gobernador a qué obedecía la detención del Sr. Llimoná y de los Sres. Icardo y Ventura, de la Asociación de Coristas, y de Ripoll, efectuadas anoche.

Los artistas se lamentaban vivamente del atropello realizado en la persona del señor Llimoná, que es hombre de temperamento esencialmente conservador y muy apreciado entre sus compañeros de profesión, entre los que disfruta de generales simpatías.

El Sr. Llimoná fué detenido por orden de la Jefatura Superior de Policía, que ha enviado una nota al gobernador haciendo constar que el detenido Llimoná es sujeto peligroso, al que hay que castigar severamente.

Los comisionados entraron en el despacho del gobernador acompañados de varios periodistas amigos del Sr. Llimoná.

El gobernador dijo que la detención obedecía a una denuncia hecha por los empresarios, en la que se hacía constar que Llimoná les había hecho determinada conminación.

Los artistas protestaron, afirmando que su organización es en absoluto enemiga de la violencia, y al efecto leyeron al gobernador el texto de algunos de los artículos del reglamento por que se rige esta Asociación de artistas, y en los que se hace constar que en la Sociedad de Artistas Líricos no se entablarán luchas políticas ni religiosas, ni se recurrirá en ningún momento a la violencia.

El Sr. Martínez Anido dijo que esta noche reuniría en su despacho a los empresarios y a los comisionados artistas, para que en su presencia se aclarara el incidente y procediera, si resulta infundada la denuncia, a la liberación de los detenidos.

Un petardo

En la calle de Pou, en la travesía de las Rieblas de San Miguel, y en la parte trasera del bar Monumental, de la calle de Salmorón, de la barriada de Gracia, ha sido hallado un artefacto sospechoso de gran tamaño.

Avisado el Parque de Artillería, presentóse personal con el carro blindado, que condujo la sospechosa máquina al Campo de la Bota.

El servicio de trenes

Continúa interceptada la línea férrea entre las estaciones de Morell y Scuita.

Excepto los expresos, todos los viajeros de los diversos trenes tienen que efectuar transbordos.

El expreso viene por Tarragona, llegando a ésta con varias horas de retraso.

Las aguas de Dos Ríos

En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento se trató del maloliente asunto de la entrega de la cantidad de 10.000 pesetas a los periodistas que hacen información municipal, relacionado con el asunto de la venta de las aguas de Dos Ríos.

El jefe de la mayoría regionalista historió detalladamente el rumor que ha ido circulando desde que los periodistas le pidieron que diera explicaciones, con gran sorpresa suya, pues no tenía noticias de ello.

Recordó la campaña de la Prensa, según la cual el asunto de las aguas ha sido un negocio que hace pensar en reparto de cantidades a los concejales y hasta alcanzar a los periodistas.

Negó rotundamente una cosa y otra.

Se lamentó del falso concepto de la autoridad que reina en Barcelona, y terminó diciendo que no cree que ningún concejal se hubiera vendido, y tampoco puede creer lo de la Prensa.

«Este asunto no ha sido—terminó diciendo—un negocio.»

El jefe de la minoría radical interviene, y dice que no debe preocuparse en aclarar cosas que nadie ha puesto en duda; pues en la campaña de la Prensa ha quedado siempre a salvo la honorabilidad de los concejales.

Opina que, colocando las cosas en su lugar, se aclararán los hechos y quedará vindicado el buen nombre de la Prensa.

Dijo que se había dicho que se habían entregado 10.000 pesetas para los reporteros municipales, y a los periodistas corresponde averiguar quiénes son los que han tomado dinero a espaldas de los directores y en nombre de toda la Prensa.

Terminó el incidente después de haber hablado varios concejales eligiendo a la Prensa. Se acordó que el alcalde realice gestiones oficiosas, a fin de averiguar lo que hubiera de cierto.

En la propia sesión el Ayuntamiento acordó que el alcalde, acompañado por una Comisión de concejales, solicite del gobernador la libertad del concejal Sr. Company, por haber sido elegido diputado a Cortes.

El acuerdo fué tomado por unanimidad.

Esta semana publica «El poema de las cuatro sinfonías». Lea usted LOS POETAS. : : : : : 30 céntimos : : : : :

Información desmentida

El presidente del Consejo hizo ayer ante los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Algunos periódicos extranjeros han reproducido un suelto publicado por un diario de Madrid hablando de que nuestro embajador en Francia y delegado de España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, señor Quiñones de León, me había comunicado, como jefe del Gobierno, que los delegados de Francia e Italia habían advertido a nuestro representante que las Empresas de electricidad de América del Sur, pertenecientes a alemanes, según se afirma, y cuyas acciones están en poder de un consorcio español, se hallaban sometidas a las estipulaciones del Tratado de Versalles.

Esto es inexacto. A nuestro representante en la Asamblea de Ginebra no se le ha hecho indicación alguna en este sentido, y, por lo tanto, mal ha podido trasladármela a mí.

Es un asunto muy interesante, que hay que tenerlo en cuenta porque afecta a entidades españolas y es de gran importancia para nuestro país.

Reciprocidad de títulos

Refiriéndose al contenido de la nota oficial del Consejo del martes, respecto a la prohibición de ejercer en España a ciudadanos extranjeros con título si en los países de que proceden no se reconoce la debida reciprocidad, anunció que dentro de unos días firmará el rey el oportuno decreto.

En éste se determinará taxativamente la extensión que deba darse a todas las carreras, fundándose por ello en el principio de reciprocidad de todas las naciones.

En Palacio

El Sr. Dato estuvo ayer por la mañana en Palacio y felicitó en nombre del Gobierno a la reina doña Victoria, con motivo de celebrar su santo.

Después despatchó, como de costumbre, con el rey, informándole del resultado del Consejo celebrado el martes en la Presidencia.

El ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, muy mejorado de su enfermedad, pudo abandonar ayer el lecho.

Es probable que hoy pueda reanudar su vida de costumbre.

Las senadurías vaticanas

Dijo ayer el Sr. Dato que las once senadurías que en la actualidad se hallan vacantes no serán provistas hasta después del día 2 de Enero próximo.

Notas postales y telegráficas

CORREOS

Un libro interesante

Se ha publicado un libro con motivo del Congreso Postal, que está siendo muy comentado. Se trata de una historia del desenvolvimiento de los servicios de Correos de España desde 1910 al primer semestre del año actual.

Está editada la obra primorosamente en dos tomos forrados en tela, imitando pergamino y es en sí de una gran utilidad para todos los que profesan amor a los asuntos postales.

El primer tomo o texto, que tiene interesantes gráficos, estudia el desarrollo e intensidad alcanzada por los servicios de Giro postal, Caja de Ahorros, Valores declarados, Correspondencia urgente, Movimiento del personal técnico y subalterno, en cuanto al servicio interior y lo mismo en cuanto a nuestras relaciones con el extranjero.

Los gráficos tienen por objeto aclarar los números, y por ellos se ve el desarrollo de manera precisa y matemática; en gráficos los de personal y giro son una verdadera maravilla, así como los de tráfico de correspondencia ordinaria.

La estadística está comprobada con los datos oficiales de la Internacional de Berna, y, por tanto, es de una gran exactitud.

Este primer tomo tiene una completa independencia con el segundo.

El segundo tomo, o «Atlas», se compone de una serie de gráficos admirables por su trabajo, que condensan la «Geografía Postal de España»; más grande que el libro texto, a mi juicio de mucha menos importancia, no obstante puede ser de un interés mayor, pues todos los opositores desean ejemplares de esta segunda parte de la obra, que a sus estudios afecta más directamente.

La obra en sí es muy interesante; además tiene el mérito de haber trabajado en ella valiosos elementos de diferentes Negociados de la Dirección general, aunque la iniciativa parte del director general, conde de Colombrí; el Negociado 23, «Información y Publicaciones de servicios», y el Negociado segundo.

La obra ha sido entregada a cada uno de los señores delegados del Congreso Postal, para quienes principalmente ha sido editada; además se han entregado ejemplares a los ministros, subsecretarios, Consejo de la Caja Postal de Ahorros, diputados, etc.

La obra ha constituido un verdadero éxito.

Nota oficial

El director general de Comunicaciones ha facilitado la nota siguiente:

«Los servicios especiales de elecciones se han llevado a cabo con el mayor celo y exactitud por los Cuerpos de Correos y Telégrafos. El señor ministro de la Gobernación ha expresado su satisfacción en nombre del Gobierno.»

Varios oficiales del Cuerpo de Correos, en representación de los demás, han manifestado a la Dirección que nunca pensaron pro-

¿Cómo curar los niños?

Dándolos con constancia **EMULSION VITA** y así conseguiréis preservarlos de todas las enfermedades que siegan a tantos niños. Podríamos hablaros de la eficacia del aceite de hígado de bacalao, el fósforo y el iodo, que forman la combinación de su fórmula; pero preferimos que habléis la ciencia y os cuente los resultados obtenidos con su aplicación. No hay nada tan persuasivo como los hechos.

El doctor Antonio Fraga Blanco, de Santiago, en carta que ha tenido la amabilidad de dirigirme, dice así:

«Sr. D. JOSE CINTO GUALLAR: Muy señor mío: Referente a la muestra de **EMULSION VITA** que me envió, la ensayé tan pronto la recibí en una sobrina mía de siete años, ESCROFULOSA y con una marcadísima anorexia; tan pronto empezó a tomarla se le excitó tanto el apetito, que en quince días que tardé en verla aumentó 1.200 kg., pues advertí a la madre, como es mi costumbre con toda clase de tónicos, que la pesase en una báscula médica antes y después, y al propio tiempo, como consecuencia de mejorarse la nutrición, también fueron disminuyendo los infartos ganglionares; ahora que es cierto, siguió tomando más frascos, pero sin quejarse del mal sabor ni ningún fenómeno de intolerancia, y lo mismo, o parecido, sucedió en otros casos en que la he prescrito, así que ahora que se aproximan los fríos volveré a prescribirla en los casos en que esté indicada, por estar muy satisfecho de sus excelentes resultados.

Tendré mucho gusto en darle a conocer otros casos.

Sin más por hoy, queda a sus órdenes su afectísimo s. s.,

q. e. s. m.,
Antonio Fraga Blanco.»

Para evitar lamentables confusiones, llamamos la atención de la clase médica y el público, para que no se confundan con el nombre genérico **EMULSION** pues no todos los preparados que lleven este nombre están integrados por una misma fórmula, lo cual quiere decir que no es lo mismo un sombrero de paja que uno de fieltro, llamándose sombreros los dos, pues tienen el mismo uso, pero es completamente distinto el resultado.

EMULSION VITA no tiene similares, su fórmula es la siguiente:

Acete puro de hígado de bacalao.....	60	por 100
Nucleína	0,50	por 100
Iodo orgánico.....	0,10	por 100

Rogamos al público que la someta a la consideración de su médico, con la seguridad de que, una vez ensayada, serán nuestros mejores propagandistas.

Pedid **EMULSION VITA**, precisamente **VITA**. De venta en todas las farmacias y droguerías de España.

En Madrid, entre otros: Gayoso, Arenal, 2; Jiménez, Barquillo, 1; Borrell, Puerta del Sol, 5; Giral, Atocha, 35; Rivas Hodar, Fuencarral, 114; Villegas, Alcalá, 72; Farmacia Santo Domingo, Preciados, 35; Florentino Pérez, Hortaleza, 17; Batres, Glorieta Bilbao, 5; Aguilera, plaza Santo Domingo, 9; Sanjaume, Desengaño, 22.

Concesionario exclusivo:
J. CINTO GUALLAR.—RUIZ, 18, MADRID

DEPORTES

BALOMPIE

El partido del sábado y domingo

El equipo que presentará el Racing Club de Santander en los dos partidos que jugará con el Racing Club de Madrid, será probablemente el siguiente:

Alvarez
Santiuste-Naveda
Barbosa-Agüero-Lavin
Pagaza-Ortiz-Rodríguez-Gacitúa.—Diez.
Los suplentes que envía son: Torre y Fernández.

Como se ve, el equipo parece ser que no presentará completo, por lo que hay derecho a esperar dos buenos partidos de balompié. Las actuaciones recientes del equipo forastero, unido al interés que hay por parte del Racing Club cortésano de oponerles un buen equipo, nos permiten asegurar que quizá sean éstos los mejores partidos que hayamos visto esta temporada.

Los jugadores que compondrán el Racing Club madrileño serán seguramente los siguientes:

Pascual
Roselló-Garrido
Alvarado-Caballero-Buylla
Mufiagorri—Alvarado-Ventura-Ricardo—Alvarez-Sahuquillo

Creemos sinceramente que este equipo ha de dar lugar a que presenciemos una lucha encantadísima.

Las localidades para presenciar estos encuentros se expendrán los días de los partidos, de diez a una, en la Gran El Henar, y de esta hora en adelante en la taquilla del campo.

PUGILATO

Pequeñas noticias del extranjero

Se ha concertado un importante desafío para el campeonato mundial de peso ligero entre el poseedor de dicho título Benny Leonard, y Ritchie Mitchell. Este recibirá un premio de 150.000 pesetas, y Leonard, de 300.000.

—El campeón francés de peso extraligero, Eugene Criqui, ha puesto fuera de combate en el decimoséxtimo encuentro al pugilista australiano Bert Spargo, en Sidney.

CARRERAS DE GALGOS

«Revoltosa», del marqués de Perales, obtiene magníficamente el primer puesto del campeonato de La Ina

La final del campeonato de La Ina se ha celebrado con la misma brillantez que las anteriores sesiones de este competido concurso.

La última carrera se la disputaron «Diana», de D. Manuel Saro, y «Revoltosa», del marqués de Perales.

Esta prueba resultó en los primeros momentos muy reñida; pero en las últimas defensas de la liebre, se patentizó la superioridad de la perra del marqués de Perales, gracias a su enorme resistencia y buenas facultades para los regates, que prueban una concienzuda preparación.

En total, se vieron durante toda esta jornada deportiva 18 liebres, de las cuales se persiguieron a 15. Los galgos cobraron 11.

La gran copa de La Ina fué entregada por el príncipe D. Raniero, en medio de grandes plácemes de todos los concurrentes, que pasaban de varios centenares.

ARTAJX

BOLSA DEL DEPORTISTA

El Fomento de las Artes ruega a la Sociedad Española Deportiva conteste si acepta o no el partido concertado con su primer equipo para el próximo día 25, a las diez y media de la mañana, en el campo que ellos poseen.—El capitán, J. Medina.

—No teniendo equipo disponible para el domingo próximo, la Unión Deportiva del Crédit Lyonnais no puede aceptar el partido con el Fomento de las Artes.—El capitán, F. Lamazares.

—La Residencia de Estudiantes siente no poder aceptar el encuentro propuesto por el Arif F. C., para el próximo día 26, por estar la mayor parte de sus jugadores de vacaciones.—El capitán, José Sahuquillo.

—El Sporting Madrid desea jugar contra el Colegio de guardias jóvenes de la Infanta María Teresa, mañana sábado, a las diez y media de la mañana. En caso de aceptar el partido se ruega contesten por este periódico.—El capitán, P. Molinero.

En el Parlamento italiano

Los socialistas presentan una moción sobre la situación de Irlanda

Milán, 23.—El partido socialista del Parlamento ha presentado una moción sobre el problema irlandés, pidiendo que Italia, de acuerdo con los demás Estados, tome medidas para poner fin a la trágica situación que existe entre la Gran Bretaña e Irlanda. Se cree que esta moción se discutirá antes de las vacaciones.

Teatro en provincias

TEATROS Y CINES

BILBAO.—La compañía Adamuz-González ha estrenado la obra «Mamá Colibrí», que no pasa de ser un cuento en acción.

La interpretación fué muy esmerada, especialmente por parte de la señora Adamuz y el Sr. González.

PONTEVEDRA.—La interpretación de «La chocolaterita» en el teatro Principal constituyó un triunfo para la simpática y notable actriz Concha Torres.

Muy bien los Sres. Novajas y Somera. En cuanto a la obra, es una astracanáda más.

SALAMANCA.—Continúa sus triunfos en el teatro Bretón la compañía de Evans. Últimamente ha puesto en escena la graciosa comedia «Los hijos artificiales», en la que la monísima Raymond de Bark obtuvo un gran éxito, como siempre, compartiendo los aplausos con Ignacio Evans y demás artistas.

SANTANDER.—En el teatro Pereda ha

hecho su presentación la compañía de zarzuela y opereta que dirige Emiliano Bellver con las obras «El barbero de Sevilla», «La viejecita» y «Las musas latinas».

En las dos primeras hicieron gala de su arte y evidentes facultades la señorita Lopetegui, que fué aplaudidísima, y la señorita López.

El resto de la compañía, nada más que medianito.

La reaparición del notable Enrique Lacasa constituyó para éste un gran triunfo, pues el público le aplaudió con entusiasmo.

—En el Casino de El Sardinero, la bellísima Luisita Rodrigo interpretó «Marianela», consiguiendo emocionar al auditorio con su arte enorme y su encantadora ingenuidad.

Hemos visto interpretar el mismo personaje a varias actrices, alguna que está, con justo título, en el pináculo de la fama; pero sin entrar en comparaciones, podemos decir con absoluta sinceridad que ninguna nos ha dado la sensación de realidad, de comprensión de la psicología del tipo, como la Marianela que interpreta Luisita Rodrigo.

En varias ocasiones fué aplaudidísima la gentil actriz.

Se distinguieron también Luisa Cano y Pilar Olivár, que hizo un Celipín digno de todo elogio.

TORRALBA.—En aquel teatro ha actuado unos días la linda y notable cupletista y bailarina Conchita Amaris, artista que canta y baila admirablemente y se presentó con lujo y elegancia.

El público premió la labor de Conchita con grandes ovaciones, llenando el teatro todas las noches.

VALENCIA.—En el teatro de la Princesa se ha estrenado el vodevil en tres actos «El debut de Robinet», obra de complicada trama, de gran fuerza cómica, que el público recibió a completa satisfacción.

La interpretación fué excelente por parte de todos, distinguiéndose especialmente Rosita Vinás, la señora Idel y la señorita Pons, que hizo un papel de ingenua, encantadora.

Muy bien la señorita Llanos y Otegui, Ascensio, Rodríguez, Aya y demás intérpretes.

España Evangélica

Compre usted el número de Navidad
Doce páginas, 25 céntimos

Gabanes - Gabardinas

impermeables y paraguas vendo a precios baratísimos. Compró alhajas y objetos de ocasión. Colón, 15.

LA CHOCOLATERA

Exquisitos turrones y mazapanes
HUERTAS, 22.—CAFES

SOMBREROS

Fieltes para caballero, 85 por 100 más baratos que en tiendas. Se reforman y limpian a precios sumamente económicos.

LOZANO. COLMENARES, 6.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Teatro de la Zarzuela

En ningún sitio pasará mejor la noche de Pascua, día 25.

Grandioso baile de máscaras

SEGURAMENTE

Tendrá usted que hacer un regalo en estos días; comprénos un tarjetero, una pitillera o una stilográfica, y le obsequiaremos con un bonito calendario. EL ARCA DE NOE, Corredera Baja, 39.

Fumadores de habano

PEDID LOS TABACOS

ROMEO Y JULIETA

en todas las expendurias de España.

NACARINE

Elixir dentífrico, polvos oxigenados y pasta en tubos.

Correo de teatros

REAL.—Mañana sábado, fiesta de Navidad, se darán dos funciones en este teatro. A las cuatro y media, *Madama Butterfly*, por Juanita Caracciolo, que ha obtenido un éxito personal el día de su presentación; Ramona Galán, Capuzzo, Gandolfi, etc. A las nueve y media, *La Gioconda*, por Nedina Borina, Ramona Galán, Formichi, Voltolini, Mansueto, etc. En los baillabes toma parte la primera bailarina Alicia Vronska. Esta representación de *La Gioconda*, por la calidad de los cantantes y el éxito que obtuvieron el día de la primera, es esperada con gran interés por los amantes del «bel canto».

El domingo, por la tarde, *La Walkyria*, interpretada por el grupo alemán Carlota Dahmen, Gertrudis Kappel, el gran tenor Kirchoff, Max Kraus, Lattermann, etc. Se recuerda la primera representación de *La Walkyria* por estos artistas como la mejor de cuantas se han cantado en el Real.

El lunes, *Madama Butterfly*. Continúan los ensayos de *Lohengrin*, que, cantado por el grupo alemán, será un *Lohengrin* diferente en cuanto al carácter de los que se han oído hasta ahora en España.

La dirección artística ha tenido que introducir ligeras alteraciones en el orden de las óperas para dar paso a esa, que ha sido pedida por numerosos abonados. Esas alteraciones se refieren al orden de las representaciones de noche exclusivamente, quedando el programa cumplido íntegramente como se habla prometido.

ESLAVA.—Hoy viernes, día de Noche-

ducir paralización de los servicios y que no ha existido la supuesta concomitancia con elementos extraños y perturbadores.

El director general les contestó que, efectivamente, no hay tales contactos y que las faltas reglamentarias que se hayan producido no reclaman la intervención de otra autoridad que la suya, y que ya está actuando en el expediente oportuno, con absoluta conformidad y observancia del reglamento vigente.

De acuerdo con lo preceptuado y practicado en 1918, una Comisión de jefes y oficiales, designados de su seno, estudiará con el director los proyectos, iniciativas y aspiraciones varias del Cuerpo.

La Dirección, en forma reglamentaria, presentará al señor ministro de la Gobernación los proyectos que considere justos y convenientes y les prestará su más decidido apoyo.»

EMERODROMO

BIBLIOGRAFIA

CHICHI (Memorias de un perrito faldero.) Tres pesetas. En todas las librerías : : : :

NECROLOGICAS

Ha fallecido en Beceite la distinguida y virtuosa señora doña Dolores Miró, esposa del acaudalado fabricante D. Francisco Morató.

Reciba la familia nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

—Ayer hizo cinco años que murió nuestro amigo D. Francisco de Asís Pastor.

Al cumplirse tan triste fecha reiteramos a la viuda e hijos del finado la expresión de nuestro sentimiento.

—Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en Madrid nuestro querido amigo D. Santiago Fungeda Cayuso, persona muy estimada de cuantos en vida le trataron, y cuya muerte ha de ser muy sentida.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame por la desgracia que le aflige.

NOTICIAS

Círculo de Bellas Artes

A petición de los señores visitantes y artistas, admiradores de la Exposición de obras de pintura de D. Eliseo Meifrén, que se celebra en el salón permanente del Círculo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, 4, se ha acordado abrirla al público también los días festivos, de cinco de la tarde a nueve de la noche.

Centro de Galicia

Mañana sábado 25, día de Navidad, tendrá lugar en el local que el Centro de Galicia tiene en la plaza de Santa Ana, número 17, un gran baile, al que podrán asistir los señores socios y señoras que les acompañen.

El acto dará comienzo a las cuatro de la tarde.

Asociación Matritense de Caridad

Diariamente reparte esta Asociación 800 raciones de comida a los pobres en los comedores de María Inmaculada, paseo de Martínez Campos y en el Asilo de Santa Cristina (Moncloa). En este último sin requisito de bono ni tarjeta de ninguna clase.

Frecuentemente clasifica en el Depósito de Yeserías los mendigos recogidos en la vía pública por las autoridades, destinando a los Asilos, con carácter de acogidos permanentes, a los que reúnen condiciones de asilamiento.

Procedentes de la clasificación verificada ayer se han asilado 39 de dichos mendigos.

Coliseo de Lavapiés

Organizada por distinguidos aficionados, se celebró anteanoche una función en este teatro.

Se puso en escena la tragicomedia de Federico Oliver «Los semidioses», y todos los intérpretes se distinguieron en sus respectivos papeles; pero se hizo notar en el de «Mamá Doloresitas» la buena aficionada Benita Albiol, que si continúa como empieza llegará a ocupar un gran puesto en el teatro.

Oficiales de Correos en expectación

La Comisión convoca a una reunión que se celebrará mañana sábado, a las once de la mañana, en la Casa de Extremadura, Príncipe, 27, para dar cuenta de asuntos de gran interés relacionados con el pronto ingreso. Se ruega la puntual asistencia.

Academia de Medicina

El lunes, 27, dará una conferencia el profesor de la Facultad de Medicina de París, monsieur Pierre Duval, sobre «Chirurgie du poulmon».

A las siete de la tarde.

Círculo Abulense

La Junta directiva del Círculo Cultural Abulense ha organizado para el domingo 26 del actual, a las tres de la tarde, un gran baile, que se celebrará en su domicilio social, San Joaquín, 8, y en el que los señores socios serán gratamente sorprendidos.

Culto de Navidad

Mañana, a las once de la misma, se celebrará el culto de Navidad, en la iglesia evangélica de la calle de Beneficencia. Predicará el reverendo Fernando Cabrera, sobre el tema «El Verbo hecho carne».

*

A LOS ACREEDORES DE LA CIUDAD LINEAL

El 26 del actual se celebrará en el Centro de Hijos de Madrid un banquete en honor del presidente de la Asociación. Las tarjetas pueden recogerse en el Centro de Hijos de Madrid; Sr. Núñez, Bazar Quirirgüico, Carretas, 13; Sr. Sáinz, sastrería, Preciados, 9, y en casa del Sr. Muñoz, secretario de la Asociación, Sagasta, 5.

lilla IV.—A las diez y cuarto, Colilla IV y Modistillas y perdigones.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, La noche de los tiempos.

NOVEDADES.—A las cuatro, El secreto de la Cibeles.—A las cinco, El refajo amarillo.—A las siete y cuarto, Del Sacro Monte.

MARTIN.—A las seis, La carne flaca.—A las siete y cuarto, La alegre trompetería.—A las diez y cuarto, Las corsarias y La caída de la tarde.

CERVANTES.—A las cinco, La gatita blanca.—A las seis, Los sobrinos del capitán Grant.

LATINA.—A las seis y cuarto, Mañana de sol y Los gabrieles.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las seis y a las diez y media. Gran éxito de Asunción Madrid y Carmelita Delgado. Éxito inmenso de Pastora Imperio y Víctor Rojas.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cine-matógrafo y variedades.—Tarde, a las cuatro y media; noche, no hay función.—Cine-matógrafo, programa de Royalty.—Variedades: Floralba (canciones), Lerin (malabarista), Cope- lia (bailes), Pepe Medina (humorista), Amparito Medina (bailes), atracción Laura Domínguez (canciones).

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las seis.—Películas. Trio Adolphi, dueto Zari Zar y Domini (éxito colosal).

PRICE.—Cine-matógrafo.—Espectáculo especial para familias.—A las cinco y media, única función, programa Ajuria, Charlot, campeón; Delirios de grandeza (por Douglas Fairbanks) y Blanca nieve (cuento de hadas, estreno, por Margarita Clark). Butaca, 1.50.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito sexteto Berki.—Duodécimo viernes aristocrático. A las cinco de la tarde, Bartolo y su segunda costilla (muy cómica), La barrera (segunda jornada, final, por Mitchell Lewis), La pande-reta (bellísima obra, por Wylly Rogers), estreno La última libación (graciosísima interpretación de Taylor Holmes).—Noche, no hay función.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media de la tarde. Viernes de moda. Estreno Ultima libación (creación del gran actor yanqui Taylor Holmes), La barrera (segunda jornada, fin, por el gran actor yanqui Mitchell Lewis), Pandereta (por el coloso actor yanqui Will Rogers) y otras.—Nota: Con motivo de ser hoy Nochebuena, sólo habrá función por la tarde.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

IDEAL ROOM (plaza de Bilbao, 3).—Music hall de primer orden. Precioso cuadro de artistas tarde y noche. Té y souper tango. Restaurante insuperable. El local más chic de Madrid.

LA CÓMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7



El ferrocarril le incomoda, le da la jaqueca; usted teme que esa indisposición le impida, a su llegada, ocuparse de sus negocios.

Algunos comprimidos de RHODINE le permitirán llegar dispuesto al término de su viaje y le evitarán el perder tiempo.

PARA NAVIDAD

Pasaréis estas pascuas contentos y alegres, al comprar una máquina parlante con discos última novedad en VICTORIA, 4. TELEFONO 51-11. LA FRANCO HISPANO SUIZA. Venta de estufas a gas, prácticas y económicas.

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

ANUARIO DE LA AMERICA LATINA

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentinas, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Encuadernación en dos tomos de unas 2.700 páginas en total, contenido de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones de colores y los Aranceles de Aduanas de los citados países. Sección de Anuncios

TINTAS MARTZ

Las tintas Martz están adoptadas por los más notables callígrafos, ministerios, notarias, tribunales civiles y militares, direcciones generales de Telégrafos, Telefonos y Alumbrados y grandes casas comerciales, industriales y de banca, que usan las tintas Martz, colocadas por su autor frente a extrínsecos colores, que anunciaban no tener rival en España. VARIEDAD COMPLETA EN TINTAS PARA ESCRIBIR, FIJAS Y DE COPIAR, PARA TODOS LOS SISTEMAS DE PLUMA, MAQUINA Y TELEGRAFIA Poligráfica, para sacar copias a la gelatina y para sellos de goma y metal de todos colores. TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA, TAMPONES NUEVOS, ENTINTADOS EN TODOS COLORES, PARA MAQUINA DE ESCRIBIR, A SEIS PESETAS SE DA TINTA A CINTAS DE MAQUINA USADAS A UNA PESETA, Y A TAMPONES USADOS, A TRES PESETAS. Paquetes tinta en polvo para oficinas, fija y de copiar. Paquetes de tinta en polvo para escuelas. Tinta de estarcir para marcar cajas y sacos. Buenos descuentos al comercio. Pidanse en todas las papelerías. Despacho al por mayor y menor.

ADUANA, NUM. 27.-TELEFONO M. 32-33.-MADRID

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

Linoleum esteras, terciopelos, hules. Gran saldo. Telefono 49-65. SERRA, 5, Fuentes, 5.

Calzados con piso de goma. Inmenso surtido en brodequin, zapato y sandalia, rebaja de precios. EMILIO LOPEZ. TOLEDO, 127 y HUMILLADERO, 25. Fábrica en Alcalá de Henares. Exportación a provincias.

LIBROS DE GRAN EXITO. JOSE TORAL POEMAS EN PROSA.-4 pesetas. LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES.-3,50 pesetas. M. ARANZ CASTELLANOS BEGUI-EDER.-4 pesetas. MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO.-3,50 pesetas. EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

Relojeria de Ismael Guerrero Especialidad en costura de relojes de precisión. Precios módicos. Trabajos garantizados. 11, FUENTES, 11. (Casi esquina Arenal)

ESTERAS linoleum, terciopelos, hules, gran saldo. Telefono 49-65. SAN BERNARDO, 2

GOMAS "BIEN", La Mascota Gato, 4 (FUNDADA EN 1895) Catálogo gratis enviando sello

POLICIA Academia FERNANDEZ LUNA SAN COSME, 12, PRINCIPAL

ENSEÑANZA teórico-práctica, preparatoria para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Vigilancia. La preparación es razonada, sin sujeción a textos, cuya brevedad de temas coloca al alumno en situación de desconocer el valor o alcance del estudio. CENTRO de informaciones de todas clases, reservadas y particulares.

LIBROS DE GRAN EXITO. JOSE TORAL POEMAS EN PROSA.-4 pesetas. LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES.-3,50 pesetas. M. ARANZ CASTELLANOS BEGUI-EDER.-4 pesetas. MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO.-3,50 pesetas. EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

OPTIMISMO en la vida obtendrán sus hijos comprando sus juguetes en FILOCALIA, FERNANDO VI, 10. Liquidación de 60.000 juguetes alemanes.

30 PESETAS DE MATRONAS Academia preparatoria para las oposiciones municipales de matronas, por el tocólogo Dr. Soto López. Antecedentes, Hortaliza, 33, 2.º. De doce a dos. El curso empezará el día 2 de enero. 25 pesetas diarias de ganancia, personas ambos sexos, edad y condición, sin capital. Trabajo en familia. Apartado núm. 378. (Castilla 61. Soc. Exportación). Barcelona.

ANUNCIOS Montera, número 19.

LA BOLA DE NIEVE Fábrica de géneros de punto en clases superiores, camisetitas, bufandas, fajas, trajes interiores, camisas de franela, calcancillos, jerseys, medias, calcetines, abrigos de punto, chalecos y toquillas; se cogen puntos y ponen plantillas en medias de hilo y seda. Venta de algodones, estambres y sedalinas para fabricar géneros de punto. Calle de Atocha, 50

Redacción y Administración de LA LIBERTAD SACRAMENTO, 5. Teléfono 48-97 M

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Sabañal. Cura los sabañones, 60 céntimos. Victoria, 8. Antigripal Semarga, cura gripe, resfriamientos, evitando complicaciones. Farmacias. Grietas pechos. - Infalible Grieta Ruiz Lería. Barquillo, 23, farmacia.

ALMONEDAS

Almoneda. Mobiliarios completos, muchos muebles sueltos de ocasión. Camas con somier, nuevas, 40 pesetas; camas, grandes, 55; matrimonio, 70; colchones nuevos, de 20 a 175; comedor completo de 7.500 en 3.500; bureau, clasificador y sillón básico, de 3.000 en 1.500; máquinas Singer, modernas; alfombras, cortinas, ropas, alhajas, muchos objetos de verdadera ocasión. Luna, 23; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Mateanzas. Almoneda urgente sólo tres días, muchos muebles. - Santa Brígida, 13, principal. Almoneda. Juego alcoba, camas duradas, tapices, cortinaje, caja caudales, porcelanas, muebles. Libertad, 37. Almoneda. Elegantes muebles de todas clases. Hortaliza, 132, bajo izquierda. Almoneda, muebles, colchones, camas, objetos. Valverde, 52. Almoneda particular. Venta de camas y armarios. Veras, 7, primero. Almoneda. Muchos muebles sueltos, camas nuevas desde 42 pesetas, colchones nuevos desde 16 pesetas, ropas impermeables nuevos desde 50 pesetas. Luna, 27, Balbás. Almoneda piano, alcobas, comedores, despachos, armarios, camas, sillerías, percheros, máquina Singer. Barco, 9 duplicado.

ALQUILERES

Cuartos desahucados, próximos desahucarse. Traspasos. Abada, 6, Agencia. Cedo principal céntrico. Informar: Ventura Vega, 14. Proporciono cuartos desahucados. Única información verdad. Contrato de garantía. Ventura Vega, 14. Cedo elegante gabinete caballero sólo o señora pensionista. Razón: Fuencarral, 103, portería. Deseo alquilados habitaciones sean grandes y bien amuebladas, tiene que ser en principal o primero, teniendo baño la casa; precio de trescientas a cuatrocientas pesetas. Dirección: Paquita. Hernán Cortés, 18.

COLOCACIONES DEMANDAS

En esta sección publicaremos gratis las de-

mandas de empleos que nuestros suscriptores soliciten.

Para ello bastará la presentación del recibo corriente. Todo suscriptor tiene derecho a tres anuncios de esta índole al mes, siendo de la competencia de esta Administración el señalar las fechas en que deben publicarse, siempre en arreglo a la conveniencia del ajuste, y según le orden en que se hayan recibido.

Chaufeur práctico desea colocación. Dirigirse: Leopoldo Vergara, Torrecilla Leal, 12, principal derecha.

Manuel Giménez solicita trabajo nocturno. Ventosa, 10

Joven desea colocarse ultramarinos. - Pretensiones modestas. León, 42, portería.

Dependiente ultramarinos, con práctica para segundo. Fuencarral, 130.

Donador en metales. Especialidad en objetos de platinos y joyería. Arenal, 8, 2.º

Oficial de sastrería muy práctico en toda clase de prendas, con inmejorables referencias, se ofrece como encargado de taller o trabajar en casa a destajo para provincias informando: Carretas, 22, segundo centro. Madrid.

Matrimonio instruido, sin hijos, el licenciado ejército, solicita portería libre, ordenanza o cargo análogo. Razón: Juan de Austria, 13, primero izquierda.

Señorita maestra desea dar lecciones. Fúcar, 19, segundo.

Ofrecese joven, conociendo bien la plaza, para correr en comisión géneros de punto o de mercadería. Condiciones a D. Juan G. Alvarez. Tenerife, 11 (Cuatro Caminos).

Ofrecese veterinario para partido o regencia. Razón: Sierpe, 5, principal interior. María Cánovas.

Lecciones dibujo artístico, elemental, antiguo y natural; ofrecese artista pintor. Serrano, 17.

Chaufeur mecánico, bien recomendado, se ofrece. Sobriedad absoluta. Carrión, 16, piso tercero, cuarto núm. 6.

OFERTAS

Sustitutos para Africa se admiten; premio, 1.250 pesetas; socorro diario, 10 pesetas. Documentación gratis. Nueva Agencia. Amazonas 8, primero (Cerrillo del Rastro).

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19. Partos. Rogella Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-33 J. Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4. Acreditada profesora partos, embarazos reservados, últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60. Partos. Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

Oficial de bombones y chocolate necesita socio, poco capital, para montar fábrica. Dirigirse: Emilio Echeverría, Pez, 28, tercero.

Necesita criada y asistente. Malasaña, 9, tercero.

Necesito oficiales y aprendices de ropa blanca. Toledo, 63, tercero.

Se necesita ama de cría para criar en su casa. Garcilaso, 15.

Planchadoras. Faltan buenas oficiales y aprendices. - Amnistía, 2.

Faltan prófugos y sustitutos para Africa; pago más que nadie y doy 25 pesetas de socorro verdad. Cristo, 4, bajo.

Faltan oficiales, ayudantes de ropa blanca fina. Molino Viento, 15.

Necesitamos tirador de ampliaciones fotográficas. - Oid, 4 duplicado, primero.

Faltan bordadoras a mano. Barbieri, 9, pral. derecha.

Necesito camareras, comisión y tanto por ciento. Cava Baja, 10.

Matrimonio sin hijos se necesita, para una lechería. - Sueldos, casa, comida y ropa limpia. Escalón a Salud, 9, portería. Sres. H. y Ruiz, con datos de edad, referencias para informes y señas para contestar.

Preparadoras sombreros señora, necesario. - Rosario. Valverde, Mayor, 60.

Camareras. Urgen muchísimas, café serio provuicias. Oso, 17, primero.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19. Partos. Rogella Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-33 J. Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4. Acreditada profesora partos, embarazos reservados, últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60. Partos. Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

Oficial de bombones y chocolate necesita socio, poco capital, para montar fábrica. Dirigirse: Emilio Echeverría, Pez, 28, tercero.

Necesita criada y asistente. Malasaña, 9, tercero.

Necesito oficiales y aprendices de ropa blanca. Toledo, 63, tercero.

Se necesita ama de cría para criar en su casa. Garcilaso, 15.

Planchadoras. Faltan buenas oficiales y aprendices. - Amnistía, 2.

Faltan prófugos y sustitutos para Africa; pago más que nadie y doy 25 pesetas de socorro verdad. Cristo, 4, bajo.

Faltan oficiales, ayudantes de ropa blanca fina. Molino Viento, 15.

Necesitamos tirador de ampliaciones fotográficas. - Oid, 4 duplicado, primero.

Faltan bordadoras a mano. Barbieri, 9, pral. derecha.

Necesito camareras, comisión y tanto por ciento. Cava Baja, 10.

Matrimonio sin hijos se necesita, para una lechería. - Sueldos, casa, comida y ropa limpia. Escalón a Salud, 9, portería. Sres. H. y Ruiz, con datos de edad, referencias para informes y señas para contestar.

Preparadoras sombreros señora, necesario. - Rosario. Valverde, Mayor, 60.

Camareras. Urgen muchísimas, café serio provuicias. Oso, 17, primero.

Serna compra toda clase de alhajas. Hortaliza, 9.

Serna. El que más paga todo. Hortaliza, 9.

Serna compra, vende, cambia, aparatos fotográficos. Hortaliza, 9.

Señora compra muebles, piano, caja caudales. Corredora Baja, 37; teléfono 19-34.

Compro sillón de dentista, lavabo, alfombra. - Divino Pastor, 5, segundo centro.

Compro oro, plata, papeletas Monte, dentaduras. León, número 37.

Ocasional! Compro, vendo, cambio y restauro muebles antiguos y modernos, juegos alcoba y sillerías; todos estilos. Palma, 51.

CORRESPONDENCIA

Hoy no te vi; temo estás enfermo; te deseo felices Pascuas ya que no puedo serlo. Recibe mi cariñoso saludo. - Tuvo, T. Esperadote tres jueves sin concurrir; disgustadísima; esperote sábado once San Gines. - J. Mimito: Ingrata, me tienes sin noticias, con lo que te quiero; seré dichoso si te veo hoy; te quiero más que tú a mí, si no las pruebas. - Tu Loquito.

ENSEÑANZAS

Bailes salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

HUESPEDES

Falta huésped, con Plaza Espíritu Santo, 1, principal.

LIBROS

El divorcio en España. Leer! Manumisión de imperiosa necesidad. Para los matrimonios desavenidos, porque alivia al cónyuge inocente y domina al rebelde. Manumisión es de utilidad preferente. Para los solteros, por sus sorprendentes y oportunos enseñanzas de carácter grave. Manumisión es deber y obligación. Para los casados, por sus informaciones sensacionales y realidades solamnes. Manumisión es dignificación inexcusable, puesto de honor. Para el hombre, en todas partes del mundo. Manumisión es redención y emancipación. Para la mujer, la consecución de sus legítimas reivindicaciones. Manumisión es cultura y prestigio. Para los abogados. Biblioteca especializada de legislación universal sobre el matrimonio y el divorcio. Completo Tratado de consultas sobre arbitrariedades de nuestro Código. De venta: Librería Romo, Alcalá, 5. Una peseta.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparaciones. Fominaya. Carlos III, número 3.

PERDIDAS

Perdida del caballo, de Aguirre y Villanueva. Gratificaran: Travesía de San Lorenzo, 17, segundo.

SASTRES

Barropeador. Sastrería americana. Contado y crédito. Montera, 3.

TRASPASOS

Traspaso frutería barata no podería atender. Lavapiés, 31.

Traspaso bar, tienda de vinos. - Lavapiés, 30, sastrería.

Traspaso importante tienda material eléctrico, aparatos cristalería. Cava Baja, 17, cuberta.

Traspaso económicamente cañertería por ausencia. Sierpe, 1.

VARIOS

Porteros y administradores de casas recibirán buenas gratificaciones avisando con reserva los cuartos próximos a desahucarse. Ventura Vega, 14.

Gestiono oferta y demanda de toda clase traspasos. - Procedimiento eficaz y reservado por personal experimentado. Ventura Vega, 14.

TOS rebelde, bronquitis, asma, enfisema, catarros, pulmonías, &

He aquí los elementos integrales de tan maravillosas PASTILLAS Trid, Trem, Fenil, Motan, Oxisulf Ant, Bis, T. Bicl. en Sanch y Escip

Son una maravilla dentro de la terapéutica moderna por lo que los más afamados doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airoso de sus comedios, por ser lo más moderno, radical, racional y científico.

Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella TOS ronca que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus cuerdas, calmandolos al momento. Hace cesar en el acto la terrible tos que se atribuye a sus miembros de ira impotente al notar la falta de aire en sus bronquios y pulmones, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que les vuelve la vida, hundiéndose sus mucosas, descongionandolas y hacendolos expectorator.

Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.

1,75 ptas. caja en todas las boticas, centros de especificos y en el deposito central, Boqueria, núm. 47, Barcelona. Representante general en Madrid: Serafin Gener, Bárbara de Braganza, 12, 1.º

COMPRAS

Frascos vafios Pimol Busto, se pagan bien. Españolito, 10, laboratorio.

Compro mobiliario, pianos, máquina Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 35.

Compro alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 23, platería.

Serna compra pianos, autos, pianos y rollos. Hortaliza, 9.

Serna compra, vende, cambia máquinas escribir. - Hortaliza, 9.

Serna compra para colección de objetos antiguos. Hortaliza, 9.

COMPRAS

Señor particular compra toda clase muebles. Hortaliza, 132; teléfono 34-46 M.

Recortes paño, sastres, modistas, compra dos pesetas kilo. Calle del Angel, 23.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días capsulas Koch, 3 pesetas botica. Llagas, venereo, sifilis, males orina. Informes gratis domingos doce mañana. Clínica Mateos.

Enfermedades secretas, matriz, orina, impotencia. - Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once-una, siete-nueve, 1 peseta; cuatro-séis, 2 especial. 5. Fuencarral, 73, entrada Santa Bárbara.

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, clase tarde y noche. Programas gratis. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marqués de Cubas, 8 senciolo. P. García.

Academia. Cuples, baile, piano, solfeo, armonía, próxima última edición. Admitense matriculas hasta el veintidós Diciembre. Dirigirse para honorarios y detalles: Bravo Murillo, 78 cuadruplicado, principal centro.

Cupletistas. Enseñanza rapidísima, económica. Contratos discipulinas. - Preciosos, 26.

Bailes salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Enseñanza confección, venta elegantes sombreros señora. Velarde, 4.

Correos y Telégrafos. Convocatorias numerosas, ya anunciadas. Preparación rápida por método de enseñanza. Antigua Academia Lagullhoat, San Bernardo, 14, principal.

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, clase tarde y noche. Programas gratis. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marqués de Cubas, 8 senciolo. P. García.

Academia. Cuples, baile, piano, solfeo, armonía, próxima última edición. Admitense matriculas hasta el veintidós Diciembre. Dirigirse para honorarios y detalles: Bravo Murillo, 78 cuadruplicado, principal centro.

Cupletistas. Enseñanza rapidísima, económica. Contratos discipulinas. - Preciosos, 26.

Bailes salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Sombreros caballero, reformanse, limpianse, intense. San Bernardo, 112.

Certificaciones penales, últimas volutas, rapidamente. Abada, 9, principal.

Matrimonio joven desea pensión confort, o medio liso, con derecho cocina, en reducida familia honorable. - Escribir: "Miguel", Montera, 19, Anuncios.

En café o bar desee mesa billar para imperial. - Olerías. Apartado 165.

Hipnotizador práctico, 300; secretario Ozofroi, 000; - Adrese catalogo, ciencias ocultas. Editorial Irradiación, Prullia, 10 (Puente Valcárcas).

VENTAS

Cacerías-lobos, perros pollos. - Prina, 27 (Tetuan Victoria).

Gabanes, gabardinas, impermeables, alhajas, relojes, gramofonos y discos, compro y vendo. Colón, 13.

450 pesetas 40 kilos coka prensado de la Fábrica gas. Único aglomerado sin brea, patentado, no produce humo ni hollin, lo mejor para cocinas y estufas. - Fábrica: Gasometro 3. Oficinas: Fuencarral, 35; tel.º 13-10 M.

Manjones Manila antiguos, modernos, velos, mantillas; grandiosos surtidos. Calatrava, 9.

Gabanes desde 40 pesetas; gabardinas, impermeables; grandes surtidos. - Calatrava, número 9.

Gramofonos, discos, agujas, trajes fracs, smoking. - Grandes surtidos. Calatrava, 9.

Alhajas, bisutería, gramofonos, discos, objetos regalo, grandes surtidos. San Bernardo, 1.

Gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas, mantones, Manila, grandes surtidos. San Bernardo, 1.

Cambio cuarto exterior. Chamberi; renta, 50 pesetas, por otro próximo centro, exterior; renta, 40 a 60 pesetas. Dirigirse: Lista Correos, edulna 27-28.

Electricistas. Venta de material para instalaciones, precios increíbles; visitar la casa R. Romero. Fuencarral, 68, Madrid.

Particular vende objetos para comedor y varios muebles. Villalar, 8.

Gabanes desde 40 pesetas; gabardinas, impermeables; grandes surtidos. - Calatrava, número 9.

Moscatal superior. El Maño. Sierpe, 3, Encarnación, 22. Telefono 21-20.

Atención! Bajaron las subvenciones. Liquidamos a precio de costo todos los géneros de nuestra tienda. Ultramarinos, Esgrima, 9.

Lana, 45 pesetas arroba, medida vellón. - Concepción Jerónima, 23, colchonera.

Alhajas, antigüedades, objetos de arte. Clavel, 8, y Prado, 5; telefonos 19-30 y 19-31.

Vendo camas desde 35 pesetas; colchones desde 13. Pozas, 2.

Vendo máquina coser cartón, cartulina Bristol y papel granillo. Hernani, 8, primero izquierda.

Máquinas para dar brillo a los suelos, caucho, ceras, bayetas, cepillos para cara, escobones, cepillos de hierro, viruta de alambre. - Castells, única casa. Plaza de Herradores, 12. Telef. M 18-23.

Lana, 40 pesetas arroba; muebles económicos. Valverde, 8, tienda.

Navarro. Arenal, 16, principal, sastrería. Géneros y confección de la mejor calidad. También admito géneros para su confección.

Hortaliza, 63. Cuellos de piel, 6 pesetas; medias de seda, 6 pesetas.

Vendo bicicleta carreras, Griffin, seminueva. Toledo, 116, tercero, interior izquierda.

Vendense cachorros lula, blancos; Pomerania; lechitos. Ministerios, 10.

Desea de labor y pastos, se vende capitalizada al 50%, con contrato arrendamiento. Sr. Roca, Agencia Reyes, Fuencarral, 13.

De ocasión. Cnbierta y cámara, nuevos, 820 por 120 y 820 por 120, a 230 pesetas. - Fuencarral, 139

Jardinera dos ruedas, vendida. Fuencarral, 139.